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1. Tălmăcirea titlului cărţii.
1. Guuinte greu de înţeles.

Înainte de oriee euuânt seris pentru cartea 
de faţă, sa euulne să tălmăcim titlul ei. 6u- 
uintele mai puţin înţelese din titlu, sunt cele 
două : ualorifieare şi raţionalizare cari nu se 
prea întrebuinţează în graiul poporului. Ge 
uor să spună aceste două euuinte?

II. înţelesul euuântului: ualorifieare.
1. Cum se explică el.

Gel dintâiu euuânt întrebuinţat în numirea 
acestei cărţi, este acela de ualorifieare şi 
care nu e aşa de greu de tălmăcit. El în
semnează a pune în valoare , adecă  a fa c e  
astfel, ca  munca ţărănească să aducă o cât 
mai mare răsplată. Dacă e aşa de uşor de 
tălmăcit acest euuânt, apoi uor zice de sigur 
mulţi eă rândurile noastre nu pot să spună 
mare lucru, din moment ce munca ţărănească,

1*



4

precum orice muncă, trebue să fie răsplă
tită. La prima uedere aşa se  prezintă lucru
rile : munca ţărănească este într’adeuăr ua- 
lorifieată, de ureme ce în schimbul rezulta
telor ei, se obţin bani eu cari astăzi se poate 
trăi. In aceste eondiţiuni munca noastră de 
a serie această broşură apare complect de 
prisos.

Adâncind însă puţin explicaţia şi conţi
nutul euuântului de ualorifieare, constatăm 
că el se prezintă altfel deeum pare la prima 
uedere. Dacă munca ţărănească este de fapt 
ualorifieată, se ştie că eeeaee se câştigă 
astăzi ea rezultat al ei, nu mulţumeşte ce
rinţele timpului, nu mal ţine pas eu uremea. 
De aceea  valorificarea muncii ţărăneşti în 
înţelesul în care  o urmăresc aceste rânduri, 
însemnează găsirea tuturor mijloacelor cari 
pot să scoată din această muncă cea  mai 
mare valoare posibilă, adecă cel mai mare 
câştig. In felul acesta fiind înţeleasă ualori- 
fiearea [muncii ţărăneşti, lucrurile se schimbă 
mult faţă de eeeaee par ele, la simpla şi fu
gărea examinare a euuântului.

Intr’adeuăr munca ţărănească a fost tot
deauna răsplătită; odată mal bine, altădată
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mai rău. Numai acum în ultimul timp s ’a 
ajuns la situaţiunea, eă rezultatul sau pro
dusul muncit ţărăneşti este foarte puţin ua- 
loros şl aproape eu totul nemulţumitor. Se 
ştie de pildă eă înainte de răsboiu nimeni 
nu se oeupa eu această chestiune. Ţăranul 
muncea, îşi aducea recolta pe piaţă, uindea 
produsul eu preţul de pe piaţă, iar eeeaee 
primea îi era destul pentru traiul modest pe 
eare-1 ducea. Astăzi însă munea ţărănească 
e tot mai puţin răsplătită. Preţul produselor 
ţărăneşti a scăzut aşa de mult, încât eeeaee 
se capătă pe ele, aproape nu mai ajunge 
pentru tratu. De aceea, o duc foarte greu eu 
utaţa mat eu seamă familiile eu mulţi copii. 
Să uedem de unde porneşte această stare 
de lucruri, care a schimbat uenitul ţărănesc 
într’o măsură aşa de mare.

2. Cum se prezenta ualorifiearea muncii 
ţărăneşti înainte de răsboiu.

Dacă uom căuta să explicăm acest lucru, 
ua trebui să uedem eă răsboiul mondial a 
fost punctul noduros el uremii care a schimbat 
întâmplările de după el eu mare forţă şi pu
tere faţă de ce a fost înaintea lui. lată cum
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s’au întâmplat lucrurile: Înainte de răsbolu 
fiecare ţară producea aceea ee-i uenia mai 
bine la socoteală faţă de bogăţiile pe cari 
le auea. Aşa de exemplu, Germania eu mari 
bogăţii miniere e a : fier, cărbuni, aramă, ete. 
deuenise o ţară eu industrie m are; Austria 
deasemenea; Olanda eu liuezi întinse era 
eunoseută pentru ultele sale, în special ua- 
cile din al căror lapte se făcea unt şi brânză 
renumită, articole cari apoi se uindeau în 
toate ţările. Alte ţări ea România, Rusia şi 
Serbia erau cunoscute ea ţări cerealiste, 
adecă în cari poporul se ocupa mat mult 
eu luerarea pământului. In felul acesta fie
care ţară producea eam un singur fel de 
produse, iar cele cari îi lipsiau erau cum
părate, sau cum se zice în limba cărţilor, 
importate. Aşa se face că Germania uindea, 
deci exporta articole industriale ţărilor agri
cole, iar acestea la rândul lor uindeau deci 
exportau în Germania produse agricole şi 
uieeuersa: Germania importa produse agri
cole, iar ţările eu aceste produse, importau 
articole industriale. Situaţia aceasta era ea 
să zicem aşa foarte potriuită, ba chiar ideală, 
adecă cum nu se putea alta mai bună; ţă
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rile îşi uindeau una alteia produse pe eari 
le aueau de prisos şi cumpărau una dela 
alta articole pe eari nu le produceau, astfel 
că exista un schimb între ele, care se făcea 
eu mare regularitate şl nu întâmpina nici o 
greutate.

3. Cum se prezintă înţelesul acestei ualori- 
fieări după răsboiu.

Dar a uenlt răsboiul şi el, cum am spus 
mai sus, a schimbat luermile cu desăuâr- 
şire. Ţările agricole n’au mai putut uşor 
ulnde produsele lor ţărilor industriale; ace
stea la rândul lor n’au mai putut face schimbul 
euuenit eu ţările agricole din cauză că li se 
înehiseseră graniţele şi astfel s ’a stricat si
stemul bine întocmit al schimbului automat 
între ţări. In această sltuaţiune fiecare ţară 
a fost silită să producă eu orice preţ şi ar
ticole cari nu se potriuiau aşa de bine eu 
felul şi bogăţiile pământului ei. A.eest lucru 
a fost mai uşor pentru ţările industriale. 
Oricât ar fi fost de sărac pământul lor, ele 
au făcut toate sforţările să-şi producă ce 
realele necesare traiului, pentrueă altfel erau
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sortite să piară în luptă, adecă s ’o piardă 
în mod ruşinos. De aceea Germania, o ţară 
eu mare ambiţie naţională, a cheltuit mult 
pentru ea să-şi îngraşe pământul şi să poată 
produce cereale; tot asemenea au făcut şi 
alte ţâri cari înainte erau jnai mult indu
striale : s ’au sbătut până au ajuns să pro
ducă în bune eondiţiuni, aceleaşi produse 
ea şi ţările agricole. Acest lucru s’a putut 
ajunge de ţările industriale, astfel că imediat 
ce s’a terminat răsboiul, ele n’au mai fost 
neuoite să cumpere dela ţările agricole. Ţă
rile agricole la rândul lor, nu s’au putut 
transforma în ţări industriale, pentru ea să 
nu mat fie neuoite să cumpere dela ţările 
industriale şi astfel s’a ajuns la un răsboiu 
surd, fără larmă, adecă la o luptă dusă în 
tăcere, deoarece o ţară nu poate trăi bine 
singură, ei numai în legătură eu celelalte, 
anume : uânzând prisosul de produse proprii 
şi cumpărând pe banii căpătaţi produse 
streine de care are neuoe. Gând deel ţările 
agricole au îmbiat după răsboiu ţările indu
striale să le cumpere prisosul de produse, 
acestea n’au putut răspunde târgului deoarece 
le aueau în ţara lor proprie. Mai mult chiar.
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unele ţări industriale trimeteau spre uânzare 
şl produse agricole. Aşa s ’a ajuns că pro- 
dtisele agrieole au tot scăzut din preţ, până 
în situaţia de astăzi eând munca agricolă nu 
mai are răsplata euuenită. Acum grija de 
căpetenie pentru economia ţării, e de a găsi 
pe toate căile cele mai bune metode sau 
feluri de lucru în munca agricolă pentru ea 
ea să fie din nou răsplătită. In special este 
neuoe să se caute răsplata muncii ţărăneşti 
la noi în România, unde din optsprezece mi
lioane locuitori, cam patrusprezece şi jumă
tate milioane se ocupă eu lucrul pământului. 
A lăsa lucrurile să meargă aşa mal departe, 
însemnează a sta eu mânile în sân, atunci 
când majoritatea poporului sărăceşte mereu. 
Dar dacă unii se ostenesc pentru a găsi căi 
de îndreptare, poporul la rândul lui este 
dator să-l asculte şt să-i urmeze; mai bine 
zis să ducă la îndeplinire sfaturile lor. 
In găsirea căilor prin cari agricultura rom â
nească poate să  devină iarăşi răsplătitoare 
pentru e e lc e  s e  ocupă cu ea, s e  cuprinde 
astăzi munca depusă d e  oamenii cu carte, 
pentru ca ocupaţia poporului agricol să fie  
valorificată.



10

4. Deosebirea dintre cele două feluri de ua- 
lorifieări ale muncii ţărăneşti.

lată deel ee însemnează ualorifiearea 
muncit ţărăneşti după răsboiu. De aici ur
mează că ualorifiearea actuală a muncii ţără
neşti se deosebeşte de ualorifiearea dinaintea 
răsboiului. Atunci am uăzut că producătorul 
agricol nu era neuoit să facă altă sforţare, 
decât să samene la timp, să ulnă de dimineaţă 
eu marfa în piaţă, să se aşeze în piaţă la un loc 
potriuit ea să o uândă cât mai repede, ete .; 
eu alte euuinte ualorifiearea muncii ţăranului 
depindea numai de el, căci orice producea 
se uindea. Astăzi însă numai sforţarea ţă
ranului pentru a-şi ualorifiea munca nu e de 
ajuns, ei el trebue sfătuit, îndrumat şl ajutat 
de oamenii eu carte pentru e a : să samene 
şi la timp şi şi astfel de plante cari sunt 
mai bine căutate; să secere cât mai repede 
produse de o calitate mai bună pentru a o 
putea lua înainte altora, să potriueaseă pă
mântul eu planta eare-i prieşte mai bine şi 
aşa mai departe. Pentru acestea toate, a fost 
neuoe de studii şi cercetări, încât valorifi
carea  actuală a muncii ţărăneşti cuprinde şi
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sforfarea sa şi ş i contribuţia oamenilor de  
ştiinţă cari prin cercetări neobosite , caută 
m ijloacele cele mai bune prin cari munca fă- 
rănească să fie  cât mai bine răsplătită.

IU. Explicarea sau tălmăcirea euuân- 
futui: raţionalizare.
1. Cum se înţelege el.

După ee am explicat înţelesul de astăzi 
al primului euuânt mal puţin întrebuinţat din 
titlul cărţii noastre: ualorifieare, să uedem 
ee însemnează cel de al doilea: raţionali
zarea.

Dacă ualorifiearea unei munci a putut fi 
totdeauna douedită, eeeaee însemnează că 
această strădanie de a face munca cât mai 
mult răsplătită a existat de multă ureme, nu 
tot astfel putem spune despre raţionalizare. 
De aceea şi înţelegerea acestui euuânt cere 
o mai lungă tâleuire pentru a fi pătrunsă.

2. Cum s'a ajuns la ideia raţionalizării şi ce 
este raţionalizarea.

Se ştie că munca omenească constă din 
diferite mişcări ale membrelor corpului, iar



12

săvârşirea unui lueru cuprinde mai multe fe
luri de mişcări întrunite. Uneori omul mun
ceşte direct eu mânile sau eu picioarele, 
alteori însă şl anume în cele mai multe ca
zuri, omul foloseşte la muncă şi unelte. Na
tural că la început de tot, omul nu s’a ştiut 
folosi de unelte. Cu timpul a observat însă 
că aeeasta-t uşurează munca. Aşa de exemplu 
a constatat că săpând în pământ eu un bur
ghiu (sfredel) pentru a face o gaură, ajunge 
mult mai repede la rezultat decât eu o rangă 
(lăstar). In cazul când fotoseşte ranga, tre- 
bueşte de exemplu să dea câteva lovituri, 
să o lase apoi la o parte, să se apleee în 
genunchi sau pe brânci, să scoată ţărâna 
din groapă, să se ridice şl apoi iar să în
ceapă să sape, repetând mereu aceste miş
cări cari sunt destul de obositoare. Din mo
ment ce a găsit însă burghiul, el n’a mal fost 
silit să se apleee pentru scoaterea pămân
tului, deoarece această unealtă sapă şi ri
dică pământul în aeelaş timp. In felul acesta 
munca înaintează mult mai repede şl se 
ajunge mai curând la rezultat. Cum şi pe 
ce cale ? Prin faptul că o unealtă singură a 
concentrat în sine două feluri de mişcări ale



lucrătorului: apleearea spre pământ şl ri
dicarea pământului săpat afară din gaură. 
Un astfel de instrument care  econom iseşte 
mişcările omului la lucru şi fa c e  ş i lucrul 
mai uşor, se  z ice  ea raţionalizează munca 
omului. Prin urmare raţionalizarea muncii 
constă în înlăturarea mişcărilor d e  prisos şi 
în găsirea unor instrumente sau a unor mij
loace de cari folosindu-se muncitorul să lu
creze în eondiţiuni mai neobositoare, pentru 
ea să  poată rezista muncii un timp cât mai 
îndelungat. Cu aceste miei explieaţiuni putem 
înţelege de ce se folosesc rampe la încăr
carea în căruţe a greutăţilor mari, de ce se 
folosesc drugi de lemn (pârghii) la urnirea 
din loc a blocurilor mari de piatră, de ce 
la clădirile mart se fac ascensoare pentru 
urcuş şl aşa mat departe. Toate instru
mentele menţionate uşurează munca omului, 
ajută ea ea să se desfăşoare ureme mal 
îndelungată, ba o fae mai plăcută, ete. ete. 
aşa încât putem uedea din cele de până aici, 
înţelesul pe scurt al euuântului: raţionalizare.

3. Cum s’a lărgit înţelesul raţionalizării.
De sigur că descoperirea mijloacelor 

pentru raţionalizarea muncii omeneşti, a durat
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foarte multă ureme, tocmai pentrueă munca 
omului este aşa de felurită. Până când s’a 
băgat de seamă că două mişcări pot să fie 
strânse întruna eu ajutorul uneltelor, omul 
a lucrat multă ureme numai după cum îi în
găduiau puterile. De cum s’a constatat însă, 
că există mijloace pentru raţionalizarea 
muncii, îndată au început să se ocupe unii 
şl alţii eu toate felurile de muncă, pentru a 
uedea ce mişcări se fac de prisos, cari pot 
fi înlocuite eu unelte, cum se pot face ele 
mat repede, mai bine şi aşa mai departe. 
Aşa s’a ocupat un american, Taglor, eu cele 
mai multe cercetări asupra posibilităţii de a 
se raţionaliza munca omenească. El a stu
diat foarte multe lucrări (operaţiuni) la orice 
fel de muncă: în şantier, în liber, în atelier 
şi a stabilit legi după cari diferitele feluri 
de muncă pot să fie raţionalizate.

Mai târziu înţelesul raţionalizării nu s ’a 
mărginit numai la studiul muncilor singura
tice, ei s ’a căutat ea el să fie aplicat muncii 
în grup, sau cum se zice pe limbajul căr
turăresc: muncii eoleetiue. Ori munca în grup 
se desfăşoară în toate micile eoleetiuităţi ale
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organizării omeneşti: în familie (gospodărie), 
în birouri, unde rezultatul general nu e pro
dusul sforţărilor unui singur om sau tndiuid 
ei o contribuţie a tuturor angajaţilor, apoi 
în ateliere, în instalaţiuni şi în fabrici. Astfel 
raţionalizarea a trecut în tot câmpul de muncă 
om enesc şi priveşte atât felul de a lucra al 
unui singur individ de sine stătător sau izolat, 
cât şi al mulţimilor angajate în uzini şi in
dustrii.

In fine, înţelesul raţionalizării s ’a dus şi 
mai departe, eăutându-se prin ea buna or
ganizare a seruieiilor de orice natură: ma
nuale, industriale, comerciale, bancare, ete. 
să se înlăture din mecanismul de funcţionare 
al unui birou, al unei bănci sau al unei în
treprinderi, tot ce nu era necesar, adoptând 
însă tot eeeaee putea duce mai repede la 
rezultat, tot eeeaee ieftinla lucrul produs, 
ori unde s'ar fi desfăşurat pregătirea lui. 
Cu cercetările acestea de a uşura şi raţio
naliza munca în grup sau în eoleetiuitate or
ganizată, s’a ocupat foarte mult un francez, 
Fayol, iar studiile lui se socotesc ea o con
tinuare sau ea o desăuârşire la ale lui Taglor.
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4. Cum s’a ajuns la normalizare.

Gereetările făcute de Fag ol în raţionali
zarea muncii au fost duse însă atât de de
parte, încât ele nu se mai ocupă acum eu 
mişcările singuratice ei eu mecanismul pro
ducţiei însăşi. Prin raţionalizare se caută 
astăzi a se ajunge la produse bune, multe şi 
ieftine, pentru ea  ele să poată fi cumpărate 
de orice om, chiar cu o situaţie materială 
modestă. De aceea studiile lui Fagol nu s ’au 
oprit numai la eeeaee se producea într’o or
ganizare industrială, ei şi eu eeeaee i se mai 
poate uşor adăuga, pentru ea în fabricaţie 
să nu se piardă nimic. Aşa de exemplu, mă
turarea gunoaielor din oraşe este o che
stiune Izolată care poate fi raţionalizată sin
gură. Dar în aeelaş timp raţionalizarea cu
prinde şt ducerea mat departe a acestui re
zultat şi folosirea resturilor măturate în sco
puri folositoare omului. De aici s’a ajuns la 
arderea gunoaielor şt transformarea lor în 
îngrăşăminte pentru pământul agricol. Astfel 
munca măturătorului e plătită în mare parte 
dtn chiar produsul ei. Preocuparea aceasta  
a întregirii unor operaţiuni, pentru ca din re-
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stupi fără valoare să s e  obţină tot lucruri f o 
lositoare omului, este rezultatul c e l mai p re
ţios al raţionalizării. Iar dacă sunietn aiei şi 
pentru ea să terminăm eu explicarea eu- 
uântulut de raţionalizare, uom mai adăuga 
eă tot cercetările pentru studiarea ei au dus 
la maşini cari fabrică piese Industriale, bu
cată eu bucată, astfel încât adunându-le pe 
toate, mat este neuoe numai ea acestea să 
se înşurubeze sau monteze una eu alta. 
Aceasta este eeeaee se cheamă astăzi fa
bricarea în serie, adecă aceleaşi piese la 
aceleaşi aparate se  fa c  la aceleaşi maşini. 
Iar pentru ea maşinile să fie folosite la fa
bricaţie timp îndelungat, nu s’au mai con
struit în orice mărime ar urea eineua, ei 
numai de anumite dimensiuni şi mărimi. Gând 
prin raţionalizare s ’a ajuns a se fabrica piese 
numai de anumite mărimi, s’a zis eă acestea 
s’au normalizat, eeeaee însemnează eă nu 
se poate găsi un obiect cum îl urea cum
părătorul, ei cum îl poate fabrica maşina. 
In această situaţie se găseşte de exemplu 
aţa de cusut, care trebue cumpărată pe gro
simea din comerţ exprimată printr’un număr; 
normalizate sunt apoi: cuiele, sârm ele, şu~

2
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ruburile, ete. ete. Mal nou s’au normalizat 
chiar registrele din birourile fabricilor, me
sele, uneltele de lucru şi tot eeeaee ajută 
munca omeneasca, pentru ea astfel o ma
şină să facă piese cât mai multe şi prin 
aceasta, luerul să se ieftinească, deoarece 
i se reduce timpul în care se lucrează.

IV. norm alizarea: o raţionalizare de* 
săvârşită

1. Cum s’a legat raţionalizarea eu norma
lizarea.

Raţionalizarea producţiei ajungând până 
la normalizare, este dela sine înţeles că s’a 
tins a se face în tot domeniul de lucru pro
duse numite tip, adecă anumite feluri bune 
cari trehuese să  servească  de m odel la toate 
celelalte. Astfel s ’au produs reguli de urmat 
la orice fel de muncă produetiuă prin care 
să se obţină un produs egal eu cel tip şi 
în felul acesta toată munca omenească să 
se cristalizeze în rezultate egale ea formă, 
mărime şi calitate. Ajunşi alei eu rezultatele
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raţionalizării, am treeut dela normalizare la 
standardizare. Standardizare este un cuvânt 
englezesc care însemnează producerea tu
turor obiectelor şi mărfurilor la fe l  eu un 
model de cea  mai bună calitate. Astfel s ’a 
ajuns la grâul-standard, la ouăle standard, 
la fruetele-standard, ete. ete. prin cercetări 
cari au pus la contribuţie toate cunoştinţele 
şi ştiinţa asupra raţionalizării. Iar din mo
ment ce în fiecare fel de produse s’a de
terminat calitatea cea mai bună, însemnează 
că pieţele cumpărătoare uor cumpăra numai 
astfel de mărfuri. De aceea  toate ţările cari 
se  jocupă într’un fe l oarecare cu producţiunea 
de mărfuri pentru vânzare, trebuesc să s e  
străduiască să  ajungă la standardul pieţii, 
pentrucă altfel s e  pun în primejdia de a 
munci înzadar. Cu aceste explieaţiuni ne dăm  
seam a că valorificarea muncii ţărăneşti este  
strict legată de raţionalizarea gospodăriei 
respective pentru a putea aduce pe piaţă 
mărfuri normalizate, tip, sau standardizate. 
Numai în aceste eondtţiuni poate fi astăzi o 
muncă oarecare răsplătită.

2*
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V. Yalopifieapea muncii ţăpăneşti.
1. Cum s’a simţit neuoia walopifieării.

Din cele ee am uăzut până acuma pe 
scurt, am înţeles că pentru a ualorifiea munca 
ţărănească trebuese urmărite toate căile cari 
ajută eu eeua în această priuinţă. Dar mai 
întâiu să uedem cum se face că ureo zece 
ani după răsboiu nu s’a lucrat în această 
direcţie nimic şi totuşi produsele ţărăneşti 
au găsit pe piaţă preţuri bune. Oricum pro- 
dusele nu reprezintă decât rezultatul unei 
munci, munca de un an de zile, însemnează 
că până în anul 1929, fără să se fi dat ure-un 
ajutor de eătră eineua, munca ţărănească a 
fost ualorifieată.

Acest lucru nu este greu de înţeles, 
pentrueă motiuele şi cauzele se cunosc acum 
foarte precis. Munca ţărănească a aDut ua- 
loare imediat după răsboiu, pentrueă timp 
de zece ani de zile toate ţările au fost ocu
pate ea să-şi reconstruiască economia di
strusă de răsboiu ea : sate, oraşe, drumuri, 
poduri, fabrici, ete. Dar cum au fost foarte 
multe stricăciuni în clădiri, case, drumuri şi 
altele care trebuiau repede reclădite, se în
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ţelege eă o bună bucată de ureme, numai 
cine n'a uoit, n’a auut de lucru. Mulţimile 
mari de oameni întoarse de pe front, deeum 
ajungeau acasă şi lepădau haina militară, 
găsiau de lucru uşor şi eu plată mare. De 
aceea uenitul le îngăduia să cumpere pro
duse de orice fel: pentru trai, pentru îm
brăcat ş. a. m. d.

Perioada aceasta eu muncă multă nu 
putea însă să dureze la nesfârşit. Pe mă
sură ce lucrările de reconstruire întreprinse 
de toate ţările se terminau, prilejurile şi lo
curile de muncă se împuţinau şi puterea po
pulaţiilor de a consuma se slăbia mereu. 
Aşa s ’a ajuns eă la un moment dat, lumea 
obicinuită să producă pentru trebuinţele 
atâtor oameni s ’a pomenit eă nu mai găseşte 
cumpărători. Acest fapt n’a fost de ajuns. 
Au mai interuenlt şi alţi doi factori cari au 
schimbat înfăţişarea socotelilor. Factorii ace
ştia au fost: America şi Rusia souietieă.

America a fost în timpul răsboiului ţara 
cea mai ferită de nenorociri. Nu s ’a amestecat 
în luptă decât foarte târziu şi anume când 
a uăzut eă aliaţii erau slăbiţi şi dacă s ’ar fi 
întâmplat să fie bătuţi de Germani, aceştia
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n’ar mai fi urut să ştie de nimeni pe pă
mânt. De aceea pentru ea America să nu 
eumua să se uadă în fafa unei Germanii în- 
uingătoare şi trufaşe care astfel t ar fi dat 
mult de lucru, a interuenit şi ea în răsboiu, 
cam aproape de sfârşitul lui.

Până să între însă în răsboiu, America 
deuenise o ţară blneeuuântată. Departe de 
câmpul de luptă, ea lucra foarte mult, pro
ducea şi mai mult şi uindea totul pe bani 
buni Europenilor cari se sleiau de orice 
forţe băneşti şi se omorau în răsboiu. Pentru 
ea să poată uinde şi mai mult, America a 
desţelenit toate pământurile nefolosite, s ’a 
întins eu agricultura în porţiunile neloeuite 
până atunci şi a inuentat un soiu de  grâu care 
se coace mai repede decât cel obişnuit, 
astfel că şi-a mărit suprafaţa de euttură 
agricolă în mare măsură şi în ţinuturi mai 
reci, putând astfel să producă uriaşe can
tităţi de cereale. In plus, ea a raţionalizat 
munca în agricultură şi a introdus maşini eu 
ajutorul cărora recoltele erau tot mal abun
dente. Gând deci Europa s ’a găsit din nou 
în situaţia de a nu mai putea da de lucru 
uşor popoarelor sale, America producea la



cereale de umplea pământul eu ele. Ba a 
mai făcut şi nişte organizaţiuni de înmaga- 
zlnare a lor, pentru ea să uândă numai la 
preţuri bune. Oamenii erau adecă înştiinţaţi 
să nu uândă decât la un anumit preţ pe eare-1 
plătiau aceste organizaţiuni, cari adunau bu
catele dela toţi producătorii şi le uindeau ea 
şi cum în târg s’ar fi prezentat un singur 
uânzător. Aşa că pe lângă mărimea supra
feţelor sămânăturilor, în anul 1928 şi în 
preajma anului 1929 când Europa se refă- 
euse din ruinile lăsate de răsboiu şi nu mai 
putea da de muncă oamenilor, America auea 
înmagazinate eâteDa recolte. De aceea la 
începutul anului 1929, cum cumpărători se 
găsiau puţini şi marfă multă, preţul cerea
lelor a scăzut cam eu W/o; uagonul de grâu 
de exemplu s’a coborît în preţ dela 80.000 Eei, 
la cea 52.000 Eei. In felul acesta a contribuit 
America la scăderea preţului cerealelor.

Ea mijloc n’a fost însă numai America. 
Se ştie eă Rusia a căzut în bolşeuism şi re- 
gulele bolşeuismului prenăd eă nimeni nu 
poate să aibă proprietate priuată. De aceea 
acolo pământul se munceşte de-a ualma, 
aţleeă la un loc, iar ţăranul nu capătă din
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recoltă decât atâta cât îi e de lipsă pentru 
hrana familiei. Restul se strânge şi se ulnde 
de stat. Cu organizarea aceasta pe bază bol- 
şeuieă a producţiei (care se mai numeşte şi 
comunistă) Rusia a început dela 1917 dar 
timp de zece ant a făcut numai încercări. 

. Cum ţăranul nu se putea uşor obişnui să-şi 
lase proprietatea şi munca sa în mânile al
tora, s’a tot opus măsurilor de bolşeuizare. 
In timp de zece ani el însă a fost supus eu 
forţa, regiune eu regiune, ţinut eu ţinut, aşa 
încât în anul 1929 bolşeuieii auând şi o re
coltă bună, au grămădit pe piaţă mărfuri 
multe, îmbiindu-le ţărilor cumpărătoare eu 
preţuri mici. De aici a pornit a doua cauză 
la scăderea preţului produselor ţărăneşti. 
Aşa se explică deci că munca ţărănească 
a auut lot mai puţină răsplată, începând eu 
anul 1928 şi până acuma, lată de exemplu 
care a fost preţul uagonului de grâu în străi
nătate, începând din 1929 şi până astăzi.
In 1929 Lei 52.000 — adecă 5,20 Lei kg.-ul

1930 „ 31.000'— 3,10 „ tf
1931 „ 25.000'— n 2,50 „ n
1932 20.000’— n 2,00 „ r>
1933 „ 16.000'— n 1,60 , Ti
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Gu aceste preţuri e natural ea ţăranul 
să nu mai aibă nici un câştig la munca sa. 
De aceea conducătorii ţării s’au tot sfătuit 
cum să îndrepte lucrurile.

2. Car! au fost căile de ualorifieare, ieşite 
din sfatul conducătorilor ţării.

Sfaturile ţinute de conducătorii ţării 
pentru a găsi mijloacele necesare de răs
plată a muncii ţărăneşti, n’au prea dat mari 
rezultate, din cauză că se pleca dela păreri 
şi constatări greşite şi nu se cerceta adâneul 
lucrurilor. Anume urmărind un preţ bun 
pentru produsele agricultorilor din ţară, în 
special pentru grâu, s’a propus în primul 
rând ea să se uândă produsele noastre în 
străinătate eu preţul pieţit, iar cei cari ex
portă, adecă uânzătorii să capete un premiu 
de zece mii de Lei de fiecare uagon uândut. 
Premiul îl plătia statul, adunând banii tre- 
buineioşi dela consumatorii de pâine, res- 
peetiu dela brutari. Brutarii adecă erau obli
gaţi să cumpere nişte timbre de un Leu pe 
care le liplau pe fiecare pâine de 1 kg. In 
felul acesta câte kilograme de pâine şe egn-
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sumau atâţia Lei aduna statul pentru plata 
premiilor la export. Prin faptul eă statul 
dădea un premiu, se credea eă grâul ua 
creşte în preţ în interiorul ţării şl astfel se 
răsplăteşte mai bine munca ţărănească.

Acest fel de a ualorifiea produsele ţă
răneşti şi deci munca respeetiuă, n’a dat re
zultate şi a trebuit să fie părăsit. N’a dat re
zultate pentrueă pe de o parte brutarii nu 
lipiau timbrele cerute pe pâine, apoi le des- 
lipiau de pe un rând şt le lipiau pe alt rând, 
încât deşi pâine se uindea, bani pentru premii 
nu se adunau. Pe urmă premiile le încasau 
nu ţăranii, ei negustorii cari exportau grâul, 
încât uăzând statul eă mijlocul acesta e ne- 
potriuit şi nu duce la scop, nu l-au mai în
trebuinţat.

Alt mijloc ieşit din sfaturile conducăto
rilor în priuinfa ualorifieării produselor ţă
răneşti a fost ea printr’o mare societate, 
statul să cumpere el însuşi tot grâul eu un 
preţ stabilit, de exemplu eu preţul de 30.000-— 
Lei uagonul cum a fost anul trecut, să-l 
uândă în străinătate pe preţul pieţii, iar pier
derea să se acopere prin bugetul ţării, adecă 
din casa statului.
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Am spus eă aeest al doilea mijloc l-a 
întrebuinţat statul în anul trecut şi dacă n’a 
dat pierderi prea mari pentru el, a fost din 
cauză eă recolta noastră a fost foarte slabă. 
In unele părţi ale ţării nu s’a făcut nimic, 
în alte părţi s ’a făcut foarte puţin, aşa încât 
a fost neuoie ea statul să împartă puţinul ce 
s'a făcut în toate ţinuturile pentru ea tot po
porul să aibă pâine. In felul acesta pe piaţa 
românească preţul grâului nu s’a eoborît sub 
treizeci de mii de Lei uagonul (trei Lei kg.-ul) 
iar de exportat am exportat puţin, aşa eă 
n’au fost pierderi mari. Daeă s’ar fi întâmplat 
însă ea recolta noastră să fie mare, atunci 
eu mijlocul acesta ales de stat de a ualori- 
fiea munca ţărănească, ţara ar fi pierdut 
foarte mulţi bani. Oricum banii aceştia tre
buiau acoperiţi tot de popor, însemnează eă 
în rezultat final, ajungeam tot acolo, adecă: 
pe de-o parte se primia un preţ mai bun la 
grâu, dar în aeelaş timp se măriau birurile 
pentru ea să se acopere pierderile. Astfel 
într’un caz normal de recoltă bună, nici felul 
acesta de ualorifieare a muncii ţărăneşti n’ar 
fi dat rezultate.

In fine, tot în scopul de a calorifica 
munca ţărănească, statul a adus legile de
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eonDersiune prin cari agricultorul era scutit 
să-şi mat plătiaseă împrumuturile făcute un 
timp oarecare, iar suma de plată se reducea 
foarte mult. Cu acestea credea statul, că ţă
ranul nemaifiind neuoit să plătească aşa 
mulţi bani anual pentru împrumuturile făcute, 
chiar eu un preţ mai mie al produselor, 
munca ţărănească este răsplătită.

Şt acest fel de a ualorifiea munca ţără
nească a dat greş. întâi pentrueă constituţia 
care e legea fundamentală a ţării opreşte 
ea o lege să reducă datoriile euiua în afară 
de uoinţa celui care împrumută. Pe urmă, 
pentrueă legea aceasta de a reduce dato
riile e foarte greu de îndeplinit chiar dacă 
nu interuine constituţia. Intr’adeuăr, dacă se 
reduc prin lege unele datorii rămân în pa
gubă băncile. Acestea la rândul lor nu îm
prumută decât tot bani dela popor, cel puţin 
la noi în Transiluania. De aceea reducând 
datoriile unora dintre agricultorii cari sunt 
datori, se păgubesc ceilalţi cari au depus 
banii, eeeaee e nedrept. Odată eu păgubirea 
deponenţilor se mai întâmplă şi alt lucru 
foarte grâu şi eu mari neajunsuri pentru ţă
rani : băncile nu mai pot lucra şi nimeni nu
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mai are de unde sâ împrumute bani. Dar 
fără bani împrumutaţi greu se poate faee 
astăzi eeua.

Pentru acoperirea pierderilor pe cari 
le-ar suferi băncile prin conuersiune, s ’a 
propus ea statul să plătească partea care 
s’a redus din datorii prin lege. In acest caz 
ne întoarcem la aeelaş uieiu de care suferă 
toate felurile de ualorizare a muncii ţără
neşti prin mijlocirea statului şi anume că 
acoperirea de eătră ţară, a părţilor reduse 
din datoriile ţăranilor făcute la bănci însem
nează biruri puse pe popor pentrueă alt 
izDor de câştigat bani nu are nici ea. Şi 
atunci ori are de plătit eineua la bancă, ori 
la perceptor, tot una este.

In sfârşit reducerea datoriilor aşa la rând 
oricum le ar fi făcut eineua, însemnează în
curajarea ehettuelilor făcute fără scop. Căci 
dacă e uorba să se calorifice munca ţără
nească prin anumite căi, în nici un caz nu 
se poate gândi eineua să încurajeze ehel- 
tuelile luxoase ale unora cari în pofta lor 
după îmbuibare, au luat şi bani eu îm
prumut. Dar cum să se ştie despre eineua 
că s’a împrumutat pentru neuoia de a pro-
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duee mai bine, adecă în scopul de a-şl îm
bunătăţi inuentarul agricol e a : plug, grapă, 
maşină de semănat, ete. sau pentru a se des
făta ? De aceea o măsură de a reduce da
toriile datornicilor fără nici o alegere, ar 
serui unora de încurajare în petreceri. Astfel 
şi eonuersiunea, folosită ea mijloc de a îm
bunătăţi sau mări răsplata muncii ţărăneşti, 
nu poate duee la rezultat. Greutăţile de în
făptuire ale ei de toate felurile sunt atât de 
mari, încât până la urmă nu se poate ajunge 
la ţelul dorit.

3. De ce nu au dus la rezultat căile de ualo- 
rifieare, ieşite din sfatul conducătorilor ţării.

Mijloacele de a răsplăti sau de a ualo- 
rifiea mai bine munca ţărănească, născocite 
de sfatul conducătorilor ţării, am uăzut că 
suferă de uina că ele se întemeiază peste 
tot pe ajutorul în bani dela stat, în mod di
rect sau indirect. Astfel şi primele şi şi uân- 
zarea cerealelor prin stat, aueau neuoie de 
un izuor de uenituri format de stat de un- 
deua, pentru ea să plătească celor cari ex
portau şt astfel să menţină în ţară un preţ 
mai ridicat, decât cel de pe pieţele streine.
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Pe urmă, ultimul fel de ualortfleare mai cerea 
şi mari capitaluri eu cari statul să eumpere 
ori unde s’ar fi găsit grâu de uânzare pe 
preţul stabilit de el şi să nu lase să se co
boare sub nici un motiu acest preţ. In ure- 
mile acestea însă nici statul n’are bani şi de 
aceea nu poate să folosească multă ureme 
acest mijloc pentru ualorifiearea produselor, 
deet pentru ualorifiearea muncii ţărăneşti.

Gât priueşte eonuersiuhea, am uăzut câte 
greutăţi se pun în realizarea ei, iar realizată 
fiind eu orice greutăţi se poate întâmpla ea 
în multe cazuri să se încurajeze luxul, lenea 
şl desfrâul. De aceea e douedit că statul eu 
contribuţii băneşti nu poate ualorifiea munca 
ţărănească. Ar fi de altfel şi împotriua 
minţii sănătoase, ea statul care trăieşte 
din contribuţia tuturor cetăţenilor să ia din 
ueniturile sale şi să le împartă celor patru
sprezece milioane şi jumătate de agricultori, 
căci ar ajunge imediat la fundul sacului. Iar 
când e uorba de a ualorifiea astfel munca, 
apoi ea nu mai are nici un rost. Căci 
munca trebue să fie, prin firea lucrurilor, 
izuor de uenituri şi nu să ajungă a nu putea 
trăi din săul ei, ei să aştepte ajutor şi sprijin.
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Când e uorba de sprijin, atunci nu mai e 
neuoie să interuină munca şi chiar întors: 
dacă eineua munceşte trebue să poată trăi 
din munca lui nesprijinit. Cel puţin aşa se 
pune lucrul pentru ţara noastră, eăei, eum 
am mai spus, nu putem să uedem eât ar 
ţinea o muneă plătită eu ajutoare dela stat.

4. Care este calea mai bună de ales.
Dacă statul n’a fost în stare să ualo- 

ri/iee în mod demn munca, deci produeţiunea 
ţărănească, apoi nu mai rămâne alteeua de 
făcut decât ea ea însaş să caute mijloacele 
potriutte pentru a se ualorifiea. Ua întreba 
eineua: se poate ? De sigur că se poate. Se 
găsesc destule mijloace în acest scop numai 
că ele trebuese întrebuinţate eu răbdare şl 
eu bună rânduială. Pentru a duee la scop 
se cere însă dinainte un singur lucru: să se 
desobişnuiaseă omul de obiceiul de a crede 
că preţurile în ţară pot fi menţinute supe
rioare celor din străinătate. Să se acomo
deze adecă preţurilor existente şi în mar
ginile acestora să se ţese orice sistem de 
ualorifieare a muncii ţărăneşti. Pentru a 
ajunge la rezultat este deci neuoie de mai 
multe eondiţiuni.
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In primul rând este neuoie ea ţăranul să 
se desbare de obiceiul de a auea mereu 
ajutoare dela stat. Alergarea după ajutor 
dela stat, caracterizează pe omul care aşteaptă 
să-i pice para în gură, care nu ajută statul 
— aşa cum ar fi firesc — ei aşteaptă ea 
orice lucru să-i uină de-a gata; să-t cadă 
mură în gură. Acest fel de a ualoriflea munca 
ţărănească însemnează pasiuitate sau exa- 
minându-l mai adânc însemnează cerşetorie 
mascată. Ţăranul aşteaptă adecă să uadă 
ce fac alţii pentru el. In loc însă de a aştepta 
măsurile pe cari le ia statul pentru Dalorifi- 
earea muncii lui, ar trebui să alerge ţăranul 
încercând toate căile până o găseşte pe cea 
bună. Acesta este felul aetiD de a se ualo- 
rifiea munca ţărănească şi este eel mai de 
recomandat. Numai acela care munceşte 
într’o direcţie oarecare ştie precis ce nea
junsuri are şi tot el poate să le găsească 
leacul mai uşor. De aceea uom încerca să 
dăm şi noi aici unele mijloace prin cari ţă
ranul ar putea, el de el, să-şi ualorifiee munca.

In primul rând este neuoie să se spo
rească producţia agricolă. Da noi astăzi munca 
agricolă nu se face aşa de bine ea în străină

3
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tate, ei tot aşa de slabă ea acum douăzecl-trei- 
zeei de ani. Aşa de exemplu, nu se ară adânc 
pământul, nu se grapă eum trebue şl atunci 
natural eă recolta este slabă. Urmărind mă
rirea recoltei la Ha. pe orice cale, putem 
să acoperim într’o măsură oarecare pierde
rile cauzate de scăderea preţurilor. Căci la 
urma urmei este tot atât dacă se capătă pe 
piaţă preţuri mari şi am făcut puţine pro
duse pe Hectar, sau dacă preţul e mai scăzut 
şi am mări cantitatea produselor la Ha. 
Aeeasta-i singura cale posibilă de a ualori- 
fiea munca ţărănească, căci preţurile se fi
xează în streinătate, iar noi trebue să le 
luăm aşa eum sunt, căci nu le putem schimba. 
Şi nu le putem schimba tocmai pentrueă 
eu aceste preţuri străinătatea are câştig. De 
aceea trebue să tindem ea şi noi să auem 
eu ele câştig, eeeaee nu se poate ajunge 
decât prin mărirea producţiei aşa e a : Italia 
care produce 22,0 quintale de grâu la Ha.; 
Germania care produce 16,8 quintale la Ha. 
şi Franţa care produce 14,7 quintale la Ha., 
deşi pământul acestor ţări e mult mai sărac 
decât al nostru.
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5. Cum se poate mări producţia agricolă.

Există diferite căi pentru a ajunge la 
aeest rezultat. Am spus în treacăt şi mai 
sus că felul nostru de a face munca agri
colă este prea ueehiu şi nu se mai potri- 
ueşte timpurilor de astăzi. De altfel, toate 
ţările prin schimbarea muncii au ajuns la 
recolte mal mari pe Ha decât noi. Astfel în 
anul 1926,
România recolta 
Bulgaria „
jugoslauia „
Polonia „
Ungaria .

9,8 quintale de grâu la Ha.
11,8
11,2
12,4
14,9

n  11 11

n  V

V n

11 11

V

n

In anul 1931 recoltele acestea se pre
zentau astfel:
România . . . 10,6 quintale de grâu la Ha.
Ungaria . . . 12.2 „ „ „ „ „
Jugoslauia . . 12,3 „ „ „ „ „
Polonia . . . 12,5 „ „ „ „ „
Bulgaria . . . 13,9 „ „ „ „ *

iar în anul 1932 aceste ţări s ’au pre
zentat astfel:
România . . .  7 quinţale de grâu la Ha.
Jugoslauia . . 9,3 „ * „ „ „

3*
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Polonia . . .  8,9 „ „ „ „ „
Ungaria . . . 10,1 „ „ „ „ „
Bulgaria . . . 12,5 „ „ „ „ „

Precum uedem deei: dela 1926 şi până 
acuma, România n’a fost în stare să-şi mă
rească eu nimic producţia de grâu la Ha., 
până când Bulgaria a făcut mari paşi de 
progres în această prlutnţă. Gena mal mult, 
dintre toate ţările înşirate în tablourile de 
mai sus, România are cel mai bun pământ 
agricol şi totuşi are cea mai slabă producţie 
de această natură. Care să fie cauza acestui 
neajuns? Ba nu poate să stea decât în felul 
nostru de a uedea lucrurile. Lăsăm să se 
desfăşoare orice muncă, după uota întâm
plării. Ori astăzi nu e de ajuns să aşteptăm 
numai dela natură, ei trebue să căutăm ea şl 
prin contribuţia noastră să îndreptăm lucrurile.

Principalul punct pe care trebue să-l ţinem 
în seam ă , este deei aratul la vreme. 
Întârzierea începerii arăturii întârzie mai 

mult recolta. Iar astăzi preţurile pieţii sunt 
mai bune la începutul târgului, pentrueă e 
marfa mai rară şi pe măsură ce uln mai mulţi 
uânzători, preţul scade. De aceea prin ară
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tură timpurie auem putinţă să găsim plasa
ment mal bun pentru recoltă 1

Tot prin arătură timpurie ţăranul poate 
să utilizeze bine uremea, muncile se rân
duiesc neîmbulzite ş. a. m. d. Se ştie de pildă 
că la noi primăuara este mai ploioasă iar 
nara secetoasă. Lucrând câmpul la timp, po* 
triulm muncile eu uremea cea mai bună: deci 
ploaie când trebue şl căldură când trebue.

Pentru a putea fi Ia timp gata eu arătura 
trebuese unelte multe de plugărie, bune şi 

vite bune.
Plugul să fie eu 2—3 brazde, iar niţele 

în de-ajuns de bine ţinute, pentru ea să nu 
stea din lucru după 2—3 zile. Cel mai bun 
mijloc pentru a fi de timpuriu gata eu ară
tura, ar fi să se înlocuiască uitele eu maşi
nile. Acest rezultat nu-i însă oricui eu pu
tinţă, de aceea în general uorbim de mijloa
cele de lucru cari pot fi folosite în mod sin
gular de fiecare plugar.

Arătura să fie  adâncă.
Prin arătură adâncă se ajută ieşirea ume

zelii la suprafaţă şi chiar pe timp secetos 
se poate omul aştepta la recoltă bună.
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Sămânţa să fie  aleasă dintre ce le  mai bune 
soiuri de cerea le  pe cari le are ţăranul.

In această priuinţă este dator într’adeuăr 
să interuiriă şi statul şi prin oamenii eu carte 
pe eare-i are, să dea sfaturi ţăranilor cum 
să aleagă cele mai bune seminţe şi mai po- 
triuite eu pământul unde se samănă. Acest 
lucru îl şi face statul de altfel, prin Game- 
rile de agricultură, cari împart tuturor ţăra
nilor din circumscripţia lor seminţe bune şi 
potriuite eu pământul unde ele se samănă.

Recoltarea cerea le lor  trebue apoi să s e  facă  
cu îngrijire şi cât mai repede.

Toate lucrările: treerare, uânturare ete. 
să se facă eu maşina, căci eu mâna oricât 
s ’ar forţa eineua, rămân resturi de pleauă, 
amestecuri streine, praf şi alte necurăţenii 
cari coboară calitatea recoltei. Se ştie că 
în ultimul timp unele ţări refuzau să mal cum
pere cereale dela noi, deoarece s’a întâm
plat ea la descărcarea din uapor, hamalii 
să fie înecaţi de praf şi astfel lucrând, să-şi 
expună sănătatea. De aceea, ei n’au mai urut 
în diferite rânduri să descarce uapoare eu 
cereale uenite din România.
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Acest fapt a adus o mare ruşine pe capul 
ţării şi a îngreunat foarte mult uânsarea re
coltelor noastre. E foarte greu să desminţi 
un fapt uăzut, aşa că chiar auând apoi ce
reale bine alese, mai greu le uom putea ulnde, 
mat eu seamă acuma, când după eum am 
spus, atât de multe ţări produc cereale şi 
aşa de puţine caută să cumpere.

Un alt mijloc pentru mărirea producţiei 
la Ha şi deci pentru ualoriftearea muncii ţă
răneşti este gunoitul la timp. Pământul oricât 
de bun ar fi, sărăceşte eu timpul. Bl conţine 
diferite materii cari trebuese plantelor răsă
rite pe el pentru ea să crească. Aceste ma
terii sunt pentru recoltă, ea hrana pentru om. 
De sigur că dacă nu se reînoese, aceste ma
terii cari ajută desuoitarea plantei se termină. 
Prin gunoirea pământului ele însă se înlo- 
cuese, aşa că recolta are mai mari posibi
lităţi de desuoltare, chiar când ploile sunt 
mat puţine.

In fine pentru a păstra cât mai mult ma
teriile din pământ cari ajută bine sămănătu- 
rilor să se desuolte, s’a cercetat şi felul eum 
se pot semăna plantele agricole unele după 
altele pe aeelaş pământ pentru ea recoltele
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să fie tot mat bune. S ’a ajuns la o rotaţie 
de plante eari semănate unele după altele 
în diferiţi ani, păstrează mai mult puterea şi 
grăsimea pământului. Felul acesta de a se
măna în rotaţie se numeşte în limba cărţilor : 
asolament. Sunt numeroase feluri de rotaţii 
sau asolamente, dar mal de seamă sunt cinei 
şi anume:

aj Un asolament (o rotaţie) de patru ani, 
semănându-se pe aeelaş pământ, grâu în 
primul an, sfecle în al doilea, cereale de prt- 
măuară în al treilea şi trifoi în al patrulea an;

b) Un asolament (o rotaţie) de trei ani 
şl anume: porumb în primul an, grâu în al 
doilea şi meiu în al treilea. Aceste două ro
taţii sau asolamente sunt potriuite mai mult 
pentru plugarul mie, pentrueă nu cer parcele 
multe. Mai există apoi:

ej Un asolament (o rotaţie) de cinei ani, 
semănând astfel: boreeag în primul an (bor- 
eeag este un amestec de măzăriehe şi ouăz), 
grâu în al doilea, meiu în al treilea, porumb 
în al patrulea şi grâu în al cincilea an;

d) Un asolament pentru şapte parcele 
de pământ, astfel împărţite: trei parcele se
mănate eu fâneaţă (amestec de ierburi eu
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trifoi) una eu grâu, una eu ogor negru lucrat, 
alta eu grâu’şi eea din urmă eu meiu, în fine: 

e) Un asolament de opt ani în eare plan
tele cultiuate urmează astfel: grâu, sfecle, 
cereale de primăuară, boreeag, (un amestec 
de măzăriehe eu ouăz), grâu, porumb, meiu, 
boreeag. In felul acesta mergând şi adop
tând una din cele cinei asolamente sau ro
taţii, producţia la Ha se ridică mult peste 
eea obişnuită. Aşa de exemplu:

Grâul pus după trifoi a dat 2100 kg,, adecă 
21 qutntale la Ha (ea în Italia).

Grâul pus după boreeag, a dat 2590 kg., 
adecă 25,9 quintale la Ha, iar calitatea grâului 
a fost de 74—75 kg. la hectolitru.

Astfel nu încape nici o îndoială, că există 
modalităţi după cari lucrând să mărim pro
ducţia la Ha, în măsură îndoită sau întreită 
decât acuma. Aşa fiind, uedem că la preţu
rile de acum, munca ţărănească îşi găseşte 
răsplata, din moment ce se pot căpăta pe 
aceeaş parcelă cantităţi de produse de două 
sau de trei ori mai mari.

S ’ar mai putea înşira destule feluri de 
culturi după care lucrând pământul, să se 
capete produse mult isplătească
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deel munca ţărănească, chiar dacă preţu
rile sunt scăzute. Noi nu le mai dăm aici, 
deoarece şi aşa pentru găsirea lor trebuese 
cetite cărţi anume scrise. Prin toate acestea 
mărind rodul pământului, zicem că obţinem 
o producţie mare eantitatiuă.

6. Îmbunătăţirea călită tiu ă a producţiei.
Dacă am ajuns să obţinem recolte mal 

abundente la Ha prin mijloacele uăzute, nu 
însemnează că am făcut totul ce trebuia 
pentru ualorifiearea muncii ţărăneşti. Mai 
trebueşte eeua: anume trebue să se caute 
ea şi calitatea produselor să fie bună. Acest 
lucru se obţine dacă se aleg la semănat 
boabele cele mai frumoase. Alegerea semin
ţelor nu este însă un lucru chiar aşa de uşor, 
de aceea este bine ea ţăranul să se adre
seze diferitelor tnstituţiuni cari se ocupă eu 
cercetări de această natură şi să urmeze 
sfatul lor în alegerea seminţei. De obicei 
însă uânturarea bună la trior a seminţelor 
ajută să rămână în grâu boabele eele mai 
bune, apoi pentru păstrarea în pământ, fără 
să se strice, saramurarea grâului este de 
asemenea un mijloc care ajută la îneol-
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ţirea seminţelor. Alegerea seminţei din punct 
de uedere al calităţii ei, este foarte nece
sară, deoarece semănând seminţe rele nu 
nu numai că obţinem produse slabe, dar şi 
recolta este puţină, lată deci cum calitatea 
seminţei are mare legătură eu cantitatea re
coltei şi, întors : recolta bună se capătă numai 
prin sămânţă bună.

Dacă e uorba de grâu trebue să nu 
trecem eu uederea că el este eu atât mai 
bun, eu cât în bobul său conţine mai multe 
materii nutritoare. Aceste materii nutritoare 
se numesc glute sau substanţe albumoide. 
Ei bine, în această priuinţă grâul nostru stă 
destul de rău, căci conţine:

16,8 gluten sau 11,4% substanţe albumi- 
noide.

In alte ţări lucrurile stau mult mai bine, 
căci grâul acolo conţine mai mari cantităţi 
de substanţe nutritoare. Aşa de exemplu:

Grâul canadian conţine 103,2 gluten sau 
14,8°/o substanţe albuminoide.

Grâul american conţine 108,7 gluten sau 
13,6°/o substanţe albuminoide.

Grâul argentinian conţine 41,8 gluten sau 
15,5% substanţe albuminoide.
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Grâul australian conţine 34,9 gluten sau 
12.3°/0 substanţe mlnoide.

Grâul indian conţine 30,3 gluten sau 11,0°/,, 
substanţe albumlnoide.

Grâul unguresc eonţine 27,2 gluten sau 
13,4°/0 substanţe albuminoide.

Grâul rusesc conţine 31,7 gluten sau 15,4% 
substanţe albuminoide
şt aşa mal departe. Precum uedem grâul no
stru stă în urma tuturor grânelor streine. De 
aceea nu mai încape îndoială că mărind can
titatea şi calitatea producţiei, munca ţără
nească se ualorifieă chiar la preţurile de 
astăzi ale pieţii.

Insă eu îmbunătăţirea calităţii grâului 
n’am făcut totul în direcţia de care uorbim. 
Dacă multe ţări au reuşit să eultlue grâu eu 
care să-l concureze apoi pe al nostru, nu 
e mai puţin adeuărat că noi le-o putem lua 
înainte. Numai că pentru acest lucru trebue 
să muncim. Prin muncă şi prin încercări 
putem reuşi să facem diferite specii de grâne 
cari să fie numai ale noastre şi să nu poată 
fi transplantate în alte ţări, căci pământul no
stru blneeuuântat de D-zeu ne ajută foarte 
mult. Aşa am putea să ajungem să auem un
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grâu care să conţină şt multe substanţe sau 
materii nutritoare şi să se şi coacă mai re
pede, aşa cum au făcut Americanii, cari au 
ajuns să eultiue un fel de grâu care eoeân- 
du-se mai repede, l-au putut semăna şi acolo 
unde până atunci se semăna numai orz sau 
secară.

7. Valorificarea muncii ţărăneşti prin culţi- 
uarea altor plante decât cereale.

Şi mai mult decât prin îmbunătăţirea ca
lităţii cerealelor putem ualorifiea munca ţă
rănească prin eultluarea unor plante cari 
prin natura lor sunt mai ualoroase. Aşa de 
exemplu, câmpurile mai aproape de sat pot 
fi eulttuate eu fasole, mazăre, linte şi alte 
plante cari se întrebuinţează la hrana de 
toate zilele. Sunt multe ţări cari nu pot eul- 
tiua aceste plante din cauza situaţiei lor geo
grafice, care le face clima prea aspră. Ger
mania de pildă este o ţară care impoartă 
multă fasole. Insă natural nu orice sol de 
fasole, ei anumite specii cari fierb mai uşor, 
boabele au o formă plăcută, culoare deose
bită ş. a. m. d. Şi fiindcă eestelalte ţări nu
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prea au specii bune de fasole, Germanie im- 
poartă din Manciuria specia numită „soya“. 
Noi nu urem să credem că pământul Man- 
eluriei (ţară la miază-zi de Siberia asiatică 
şi la miază-noapte de Ghina) ar fi mai bun 
ea al ţării noastre. Ei bine, numai eu dife
renţa din costul transportului să fim mai ief
tini şi tot putem să fim uânzători de acest 
fel de fasole pentru Germania.

Exemplul eu fasolea e unul din cele 
multe. Dar se poate trece la plante indu
striale şi medicinale. Plante industriale sunt 
acelea din eari se pot fabrica diuerse măr
furi. Astfel auem: inul, cânepa, floarea 
soarelui, iar plantele medicinale sunt acelea 
eari seruese ea din ele să se facă diferite 
doctorii, ea : macul, izmă, muşeţelul ş. a. m. d. 
Şi inul şi şi cânepa sunt la rândul lor plante 
medicinale, căci şi din ele se pot face doc
torii. Unele din plantele medicinale se usucă 
şi din ele se fac ceaiuri cari sunt bune ea 
leacuri la diferite boli. Muşeţelul, izmă, ete. 
se cunosc şi acum pe sate ea plante bune 
la ceaiuri contra răcelii, junghiurilor ete. Din 
mac se extrag doctorii şi mai scumpe, eari 
se dau celor neruoşi, ea să poată dormi.
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Am putea să ne întindem mult eu uorba 
în această direcţie. Dar noi nu urem aici 
să arătăm alteeua decât că sunt mijloace 
prin cari se poate ualorifica munca ţără
nească la preţurile actuale şi prin însăşi 
munca ţăranului, fără ea el să ceară mereu 
ajutorul statului, căci statul are acum atâtea 
sarcini pe capul lui. De aceea ne oprim aici, 
iar cine urea să cunoască în amănunte cum 
se pot eultlua plantele înşirate de noi, gă
seşte cărţi destule şi se poate adresa agro
nomilor cari fiind plugari eu carte pot ori
când să dea sfaturi folositoare.

Natural, ne-am duce prea departe, poate, 
dacă am înşira aici şi cultura florilor e a : 
trandafiri, garoafe, pansele, ocupaţie în care 
Bulgarii au făcut paşi mari de progres, iar 
din aceste plante cari pe lângă că sunt 
foarte scumpe, se fabrică parfumurile, aşa 
de mult folosite azi, nu numai de orăşeni ei 
şi de unii săteni. Dar să nu pretindem să 
ajungem la flori; chiar dacă rămânem la o 
cultură înaintată a plantelor industriale şi me
dicinale şi tot am făcut mult în priuinţa ua- 
lortfieărli muncii ţărăneşti.
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UI. Raţionalizarea gospodăriei 
ţărăneşti.

1. De ee e neuoie să se raţionalizeze gos
podăria ţărănească.

Gând am explicat ee însemnează euuântul 
raţionalizare, am uăzut că înţelesul lui s ’a tot 
întins dela simplul studiu al ordonării mişcă
rilor la muncă, până la organizarea în în
tregime a unei întreprinderi. Ş i gm văzut că  
în înţelesul de uzi, raţionalizarea însemnează 
com binarea tuturor m ijloacelor pentru ea re 
zultatul unei întreprinderi să fie cât mai bun, 
produsele sale  să fie cât mai ieftine şi cât 
mai aproape de cerinţele pieţii. Ori gospo
dăria ţărănească poate şi ea să fie înţeleasă 
şi priuită ea o întreprindere, din moment ee 
produsele ei se uând pe piaţă. Iar dacă pro
dusele gospodăriei ţărăneşti s e  vând pe piaţă, 
atunci este neapărat de trebuinţă, ea  ele să  
fie  produse repede, ieftine, să fie bune şi să  
răspundă cerinţelor pieţii, eu alte cuvinte să  
fie  la nivelul standardului târgului. Dacă astfel 
stau lucrurile este dela sine înţeles nu numai 
că gospodăria ţărănească poate fi raţionali
zată, ei chiar trebue să fie, pentrueă numai
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astfel poate sâ ţină piept concurenţei care 
e tot mat sălbatecă şi-şi arată colţii din toate 
părţile.

Raţionalizarea gospodăriei ţărăneşti nu 
poate să  cuprindă însă numai ocupaţia prin
cipală propriu zisă a ţăranului care este agri
cultura, ci ea  trebue să  se  întindă ş i mai de
parte, arătând cum se  pot împreuna toate ve
nitele de mai puţină valoare ale casei pentru 
ca la un loc, să-i asigure plugarului un trai 
bun şi să-l ajute să s e  fo losească  mereu de 
toate descoperirile cari ii pot uşura viaţa. 
In fine felul cum poate el vinde mai uşor toate 
produsele gospodăriei, form ează de asem enea  
o preocupare a raţionalizării.

2. Raţionalizarea agriculturii.
In priuinţa raţionalizării agriculturii ro

mâneşti este la noi foarte mult de făcut, căci 
iată ce scrie un profesor dela şeoalele înalte 
din Bucureşti care cunoaşte lucrurile foarte 
bine: „în nici o ramură de aetiuitate nu găsim 
o mai mare risipă de muncă de timp şi de 
bani (capital) ea în agricultură. Nieăieri nu 
s e  c er e  raţionalizarea mai mult ca în agri
cultură.

4
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„Ţăranul noslru în felul eum lucrează 
astăzi risipeşte timp, d eoarece  n are  munca 
ordonată şi capital“-.

„Risipeşte timp. 6a în toate societăţile 
în cari cartea n’a pătruns deplin, omul dela 
ţară face de toate; el îşi drege plugul; el 
bate fierul; el pune speteaza care lipseşte 
dela roată; el face resteele, el găteşte mân
care. Sculat dela ora trei dimineaţa, el 
nu poate pleca din curte, înainte de ora 6. 
Pleacă la ora 6 la distanţă de 10 Km. de 
sat — câte odată mai mult. Ajunge pe brazdă 
la ora 8 dimineaţa. Ară 3 ore; la douăspre
zece desjugă boii, îi duce la adăpat, mă
nâncă el; hrăneşte boii şi-l înjugă din nou 
la ora 3 după m asă; ară apoi până la ora 5, 
când pleacă înapoi spre casă, până unde îi 
trebue trei ore de drum“.

„Nici odată nu uoiu uita figura mirată a 
unul locuitor dela ţară, din Moldoua, când 
îi spuneam că după expropriere producţia 
s ’a împuţinat“.

„Dar de ce, domnule, că noi muncim din 
greu şi mai mult ea înainte?“

„Pentrueă înainte de răsboiu, în agricul
tură mat puţin ea în industrie, se practica 
o oarecare împărţire a muncii“.
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„La proprietarul mare era un lemnar 
care pregătea 50 de pluguri; un fierar eare 
bătea 50 de fiare, un om eare făeea mân
care pentru 100 de oameni, un om eare purta 
pe islaz 100 de boi sau îngrijea la grajd 
20 de uite. Când se sculau plugarii dimineaţa, 
găsiau totul gata şi porntau la arat. La ora 
5 dimineaţa, toate plugurile erau în brazdă. 
Se câştiga timp, se sporea munca. In acest 
sistem era posibil să se aplice cel puţin în 
parte raţionalizarea, eeeaee astăzi menţinând 
sistemul de muncă e foarte greu“.

„D/n cele  18 ore muncite de ţăran într’o  
zi de vară numai 5 sunt de fo lo s ; 13 sunt 
risipite. Dacă am socoti numai câte 5 L ei ora, 
ţăranul risipeşte pe zi 65 de Lei. Dacă so- 
cotim 200 zile d e  lucru p e  an in agricultură, 
ţăranul risipeşte pe an 13.000 Lei, c eeace  
fa c e  pentru toată ţara o  risipă anuală de  
52 miliarde de Lei, dacă socotim numărul 
gospodăriilor din tot cuprinsul ţării la 1t mi
lioane“.

„Dar cea mai mare risipă pe eare o face 
ţăranul este risipa de capital. In cultura mare 
este un lucru cunoscut, eă cel mai bun gos
podar nu întrebuinţează mai mult de un plug

4*
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şi o pâreehe de boi la 15 Ha, deei 200 boi 
şi 100 de pluguri constituie un inuentar în- 
destulltor, pentru exploatarea unei moşii de 
1500 Ha“.

„Prin expropriere cele 1500 Ha au fost 
împărţite cam la 500 de miei gospodării. 
Lotul unui gospodar este de 3 Ha, în cazul 
eel mai bun mărimea lui e de 5 Ha“.

„Să luăm însă cazul eel mai bun, al lo 
tului de 5 Ha. In această situaţie fiecare pro
prietar ua auea neuole de un plug, doi bol 
şi o uaeă. Aceasta însemnează şase sute de 
boi şi 300 de pluguri, pentru eultiuarea unei 
suprafeţe de 1500 Ha. Avem o risipă de ca
pital de cel pufin trei ori mai mare, ea  în 
caşul când un proprietar cultivă singur 
1500 Ha, adecă ne trebue un inventar de 
8300 Lei, în loc de 3660 L e i“.

„Dar chestiunea se înrăeşte şi mai mult 
când e uorba de păstrarea acestui inuentar. 
Dacă socotim neuoia ţăranului de a creşte 
uiţel pentru a-şi înlocui boii când aceştia nu 
uor mal putea munci şi dacă socotim că un 
gospodar ua trebui să aibă eel puţin o uaeă, 
auem pentru o suprafaţă de 1500 Ha, 300 uaei 
şi 600 uite tinere cari se adaugă la cei 600
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bot de plug, încât în total auem 1500 capete 
de uite. Aceasta însemnează că din supra
faţa de semănat, d e  1500 Ha, 500 trebue să  
rămână islaz, pentru ca să  aibă aceste  uite 
hrana necesară. Prin urmare o treime din 
suprafaţa cultiuabilă nu s e  poate folosi. Şi 
aici s ’a presupus că ţăranul are o proprie
tate de 5 Ha, eeeaee e cam rar; mai normal 
ţăranul are în mijlociu cam 3 Ha proprietate 
şi în această socoteală lucrurile se prezintă 
şi mal rău“.

Din cele spuse până acum se uede iim- 
pede cât de grabnic trebue să se caute 
căile de raţionalizare ale agriculturii româ
neşti, căci este o nelegiuire economică dacă 
munca ţărănească nu se organizează astfel 
ea să nu mai piardă niet timp, nici bant şt 
să nu hrăniaseă nici uite de prisos. Toate 
acestea adunate la un loc fac o sumă mare 
anual care singură reprezintă un uenit întreg 
din care o familie poate trăi omeneşte. Dar 
e uorba cum să se procedeze la raţionalizare ?

Am uăzut că înainte de răsboiu când 
nu se făcuse exproprierea, agricultura era 
într’o măsură oarecare raţionalizată, de aceea 
penitul el era mult niat ridicat, Dar cjaeă în
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cazul proprietăţii mari plugăria se putea uşor 
raţionaliza, nu însemnează că trebue să ne 
întoarcem la acea situaţie, lăsând majori
tatea ţăranilor iarăşi fără de pământ, Aceasta 
în nici un caz. Dacă e uorba să facem agri
cultura raţională trebue să găsim mijloacele 
trebuincioase cari pot fi aplicate în situaţia 
de azi a agriculturii, adecă aşa îmbueăţită 
cum este.

3. Cooperaţia In agricultură.

Lucrul nu este greu de îndeplinit. Există 
un mod foarte potriuit de a se unt proprie
tarii parcelelor miei, astfel ea să-şi poată 
lucra pământul ea şl când toate parcelele 
unui sat ar forma o singură proprietate. Acest 
mod de unire al proprietarilor se numeşte 
prin cooperaţie. Prin cooperaţie plugarii unui 
sat sau chiar ai unei regiuni mai mici, pot 
să se  bucure de diferite fo loase  ale muncii 
unite ş i astfel să se  aleagă cu câştiguri mai 
mari.

Pentru acest fapt nu e neuole de multă 
alergătură. Există astăzi un oficiu la Bucu
reşti care se numeşte „Oficiul naţional al cop-
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peraţiei“ şi care dă toate lămuririle de felul 
cum se poate înfiinţa o eooperatiDă agricolă 
de producţie, căci aşa se numeşte socie
tatea eooperatiuă pe care ar forma-o ţă
ranii. La o eooperatiDă se ajunge cam 
a şa :

Un om mat eu carte din sat, eare poate 
fl preotul sau înuăţătorul, adună pe plugari 
într’un local încăpător şi împreună se hotă
răsc să lucreze pământurile în unire prin 
cooperaţie, subscriind un act de întemeierea 
cooperaţiei. Fiecare plugar pune la formarea 
eooperatiuei o oarecare sumă de bani şi eu 
această sumă de bani se procură uneltele 
de muncă, precum: pluguri, grape, maşini de 
treerat, de semănat ete. Este uşor de înţeles 
că uniţi ţăranii, pot să cumpere pluguri bune; 
dacă pământul agricol e mare, ehiar un 
tractor eare nu mai are neuoie de cai sau 
boi, ei merge eu benzină. Un asemenea plug- 
traetor, înlocuieşte 10—20 şi chiar 30 pluguri 
eu uite.

Pe urmă, semănatul se poate face eu 
maşina cumpărată tot de eooperatiuă. Se
mănatul eu maşina eşte mult mai bun decât
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eel eu mâna, deoarece maşina împrăştie re
gulat seminţele, le îngroapă pe o formă şi 
astfel toată recolta creşte la fel. In fine tree- 
ratul şi uânturatul eu maşina dau putinţa ea 
din tot ce se recoltează să se scuture praful, 
materiile streine, ete. aşa că produsele unui 
pământ să fie de cea mai bună calitate.

In felul acesta, ţăranii nu mai au neuote 
toţi de uite de muncă. Sau dacă le ţin, pot 
să facă şi alteeua eu ele, de pildă: cărăuşie 
în regiunile unde aceasta e posibil, sau cres
cătorie anume de uite pentru comerţ. Dar 
prin cooperaţie se dă şi o bună întrebuin
ţare a braţelor de muncă. In lucrul pe gos
podării, oricât de mare ar fi familia, e toată 
ocupată eu munca agricolă, fie proprietatea 
cât de mică. In lucrul prin cooperaţie, e 
neuoie de mai puţine braţe, iar munca se 
împarte fiecăruia după priceperea lui. Astfel 
organizaţi fiind ţăranii în cooperaţie, o parte 
din membrii familiei se pot ocupa şi eu alteeua 
decât eu plugăria, aşa de pildă eineua poate 
face cărăuşie transportând mărfuri sau mate
riale în diferite direcţii, o altă persoană obiecte 
gospodăreşti cari găsesc la oraş o uşoară 
(Jesfaeere, o a treia poâte să facă stupărie
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şi aşa mai departe, încât procedând astfel, 
uenitul întregei familii se măreşte.

Dar şi mai bune rezultate aduce coope
raţia agricolă în desfacerea produselor. 
Astăzi fiecare ţăran îşi pune din când în 
când, câte un sac de bucate în căruţă şi 
pleacă eu el la cel mal aproptai târg săp
tămânal. Pierde pentru aceasta pe drum, 
timp şi oboseală, munceşte uitele, pentru ea 
să uină înapoi şl fără rezultat, sau pentru 
eâ să nu mai chinuiască uitele şl la întoar
cere, se sileşte să dea şi sub preţ grâul sau 
porumbul pe eare-l are în car. Aşa că pentru 
a-şl uinde toată recolta, ţăranul e încurcat 
aproape un an întreg. Venitul ee-l are se 
împuţinează deoarece:

a) drumurile multe îl silesc la eheitueli, tar
b) pentru ea să uândă — fiindcă sunt şi 

alţii în piaţă — cade la concurenţă şi capătă 
un preţ foarte prost. Dacă însă ţăranii dintr'un 
sat sunt uniţi într’o eooperatluă agricolă, 
atunci uânzarea recoltei se poate face mult 
mal uşor şi pe preţuri mai mari, pentrueă 
societăţile eooperatiue au o centrală la Bu
cureşti earş le caută cumpărători, In faţa
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cumpărătorului nu Dine iot satul pentru ea 
ţăranii să se concureze între ei, el numai 
delegatul eooperatiuei care uorbeşte în nu
mele tuturora. Astfel preţul care se capătă 
e bun pentru toţi şi nu este neD O le ea să 
mal facă singuri drumul la oraşe, bătându-şi 
boii sau caii pe drumuri rele, pentru ea să 
uândă un sac de bucate.

Foloasele cooperaţiei agricole nu se 
oprese însă numai aci. Ea ajută să se ca
pete seminţe bune şi să se recolteze deci 
produse standard, adecă acelea pe cari piaţa 
le cumpără mai bucuros. Cum reuşeşte 
cooperaţia să ajungă aici?

Întâi prin faptul că, Dorbind în numele 
mai multora, ea poate uşor să interaină la 
locurile în drept cum sunt: Camerile de agri
cultură şi Consilieratele agricole pentru ea 
să capete sămânţă bună. Iar sămânţa bună, 
dă recoltă bună. Apoi prin faptul că ea poate 
să samene astfel de cereale cărora le prieşte 
mai bine pământul. Poate că la noi în Ro
mânia este o greşală şt în faptul că fiecare 
ţăran samănă ce crede el de euuiinţă, fără 
şă ţină seamă de calitatea pământului. De
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aceea unele semănături nu se potriuese eu 
locul, iar pe unele pământuri ar ieşi mai 
mari uenituri dacă s’ar semăna alte plante. 
Ţăranul singur însă nu poate să-şt dea seama 
de toate acestea. Prin cooperaţie însă se 
pot organiza cercetări, făcând an de an în
cercări şi examinând rezultatele. Astfelîntr’un 
şir de eâţiDa ani se poate foarte bine uedea 
ce plantă e mat potriuită pentru fiecare pă
mânt în parte.

Este bună eooperatiua de producţie 
agricolă apoi şi pentru faptul că ea adună 
cantităţi mari de cereale şi astfel ele pot fi 
uândute deodată negustorilor sau morilor 
sau altora cart se ocupă eu aceasta. In felul 
acesta ţăranul ia bani mulţi şi deodată, re
zultat eare-i foarte trebuincios, deoarece din 
banii adunaţi odată, se pot acoperi mai multe 
neuoi şl eu ei se pot face şl alte afaceri. 
Astfel cooperaţia agricolă reuşeşte să şteargă 
toate lipsurile muncii agricole pe cari le în
şira mal sus profesorul dela şeoalele înalte 
şl în aeelaş timp ea e singura cale prin care 
se poate raţionaliza munca ţărănească-



60

4. Întrebuinţarea cerealelor la hrana uitelor.

Se poate întâmpla ea cerealele să fie 
scăzute ea preţ. In aeest caz, deşi am uăzut 
eă mărind producţia putem totuşi să ajungem 
la uenituri cari să permită traiul unei familii 
de ţărani, se găsesc şi alte căi pentru a 
ajunge la uenituri mai mari în gospodărie. 
Cerealele pot fi întrebuinţate (unele dintre 
ele) ea hrenă pentru uite. Porcii, boii, uiţeii 
se hrănesc eu cereale sub diferite forme şi 
îngrăşate fttnd aceste animale, se capătă la 
urmă mult mal mulţi bani, decât în cazul când 
s ’ar fl uândut direct cerealele. Dar şi în 
această oeupaţlune nu e bine ea ţăranii să 
meargă izolaţi, el e bine să se unească tot 
pe cale de cooperaţie, lată de ce.

Comerţul eu uite pe picioare şi eu carne, 
este un bun izuor de uenit, dacă se eaută 
să se între în legături eu ţările eari sunt mat 
sărace în uite, eum sunt ţările industriale, 
ai căror locuitori cumpără orice le trebue 
pentru mâncare. Insă niei comerţul acesta 
nu se poate face decât auând legături eu 
organizaţii de măcelari, dacă se uând uitele 
pe picioare şi eu organizaţii de mezelari,
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daeă se uând tăiate. Aceştia cunoscând ne- 
uoile de consum din ţările lor pot să pla
seze un număr mare de uite şl o mare can
titate de carne deodată. In plus, pentru a 
putea expedia carnea tăiată, trebuese cău
tate înţelegeri eu căile ferate, pentru ea 
acestea să aibă astfel de uagoane în cari se 
poate păstra carnea proaspătă mal multe 
zile, ea astfel să nu se strice până ce ua 
ajunge Ia destinaţie. In fine, tot pentru o 
bună reuşită a comerţului de carne şi uite, 
trebuese organizate mart hale de tăiat uitele, 
sau abatorii cum se mai numesc, la graniţe, 
pentruea drumul cărnii tăiate să fie cât mai 
scurt. Astfel de abatorii auem şi noi, la Bur- 
dujeni, adecă la graniţa de miază-noapte a 
ţării, seruind pentru exportul de uite şi carne 
în Gehoslouaela, Polonia, Austria, Germania 
şi la Turnu-Seuerin, adecă la graniţa de apus 
a ţării, seruind la exportul nostru de aeelaş 
fel în Italia şi Franţa.

Exportul de uite şl de carne a adus ţării 
noastre în decursul anilor de după răsboiu, 
ueniturl frumoase. Aşa de exemplu:

In anul 1920 ţara noastră a uândut uite 
şi carne de 1.055,590.000 tei, în 1922 banii
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aceştia s ’au ridicat ta 2.112,477.000 Lei, cres
când mereu până în 1925, când ualoarea cărnii 
şi a uitelor uândute a fost de 6.065.471.000 Lei. 
Din 1925 încoace, banii luafi pe ealea aceasta 
scad, probabil pentrueă am pierdut legătu
rile comerciale eu ţările cari se obişnuiseră 
să importe dela noi.

Natural că pentru buna reuşită a acestui 
comerţ ea de altfel în orice comerţ, trebue 
să ne ţinem de cerinţele pieţti cumpărătoare. 
Pe urmă trebue să producem marfă bună, 
standardizată, adecă uitele să nu mai fie 
numai eu pielea pe ele (de slabe) şi nici 
prea grase, ea să nu se poată găti în bune 
eondiţiuni. In fine trebue să ne respectăm 
îndatoririle luate şi să păstrăm eu sfinţenie 
euuântul dat.

Toate acestea, cum am uăzut, nu se pot 
obţine, dacă ţăranul munceşte fiecare singur 
în gospodăria sa, ei numai prin unire, pen
trueă numai astfel se pot obţine cele mai 
bune eondiţiuni la încheierea târgului. Deci 
un alt pas spre raţionalizarea gospodăriei 
ţărăneşti este acesta: să se  caute ca prin 
cerea le  să se  îngraşe uite de târg şi astfel
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este netăgăduit, că venitul gospodăriei va fi  
mai mare. Şl să nu uităm eă toate aceste Iu- 
erurl se pot face tot de familia ţărănească, 
fără a angaja ajutoare plătite, căci prin unirea 
cooperatistă munca s’a raţionalizat şi într’o 
familie ţărănească rămân astfel braţe de 
prisos cart se pot destina altor îndeletniciri.

5. Creşterea pasărilor.

In afară de cele spuse până acum în 
priuinţa raţionalizării gospodăriei ţărăneşti, 
mai sunt încă multe de adăugat, pentru ea 
din munca ţărănească să se poată scoate 
tot uenitul pe eare-l merită aceasta. Gospo
dăria plugarului este un loc de muncă în 
care se concentrează multe oeupaţiuni mai 
puţin însemnate la prima uedere, dar cari 
toate la un loc, pot să măriaseă simţitor ue- 
nitul. Aşa este în primul rând creşterea pa
sărilor de c a s ă : găini, raţe, gâşte, curei şi 
aşa mal departe.

Actualmente creşterea pasărilor în gos
podăria ţărănească se face foarte primitlu, 
aşa cum se făcea acum o sută de ani. Din 
această cauză uenitul din această oeupaţiune
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niel nu Se mai pune la socoteală. Totuşi 
dacă îndeletnicirii acesteia i s ’ar da aten
ţiunea euuenită, câştigul ei ar creşte sim
ţitor. Intr’adeuăr, uara ţăranul nu prea este 
neuoit să hrănească pasările, deoarece ele 
au destulă mâncare din scutură tura recoltei. 
Astfel pentru uară, mâncarea pasărilor nu 
costă mare lucru. Pentru iarnă această hrană 
a pasărilor, dată bine şl la timp, ajută să se 
obţină marfă bună pentru târg. S ’a calculat 
de exemplu de specialişti şi s'a uăzut că 
prin hrana dată pasărilor, se câştigă în D a
toare bani de două ori mai mulţi pe earnea 
uândută.

Dar pasările nu dau numai earnea pentru 
uânzare. Ele dau ouă, fulgi, pene ete. cart 
toate, plasate pe piaţă în eondiţlunt bune, 
aduc foloase frumoase. Se pune şi aici o 
chestiune şi anume aceea a alegerii sau a 
sortării speciilor de pasări. In ultimul timp 
se cunosc aşa-numite rasse de găini cari 
dau ouă multe; altele cari dau carne bună, 
ete. De aceea plugarul trebue să se îngri
jească de creşterea pasărilor de rassă şi 
anume să facă socoteala dacă acestea tre- 
buese crescute pentru a da carne sau ouă.
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Dânzarea acestor produse trebue însă 
şi ea organizată şi studiată eăei niei ea nu 
se  mai face în felul cum se făcea înainte, 
când se aduceau puii şl găinile în piaţă şi 
se orândulau în cuşti. Astăzi în afară de 
«ânzarea pasărilor uil, capătă tot mai mare 
interes, uânzarea pasărilor tăiate. Iar cum 
acest comerţ se face eu bune rezultate eu 
ţările îndepărtate, marfa trebueşte bine aşe
zată şi împachetată. In prlulnţa aceasta cei 
Interesaţi uor lua totdeauna lămuriri dela 
oamenii eu ştiinţă sau se uor conduce după 
cum scriu cărţile, eăei s’a scris mult şi despre 
condiţiunile în cari se poate face acest târg 
cu cel mai mare profit. Noi nu ne putem 
întinde să descriem aceste eondiţiuni, dar 
cine se interesează de ele găseşte în foaia 
numită „Gazeta cooperatorului“ care apare 
la Bucureşti, la Ministerul de agricultură, tot 
ce  doreşte şi niei abonamentul ei nu este 
scump, încât aproape orice ţăran o poate 
auea în casă sau în cel mai rău caz, se pot 
uni doi sau trei, ea s’o aboneze.

Tot ce am spus despre comerţul eu pa
sări, se poate spune şi despre comerţul eu 
ouă. Şi acestea trebuese bine alese, spălate

5
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şi nu lăsate murdare cum se iau din cuibar 
şi în special sortate. Oăle s’au standardizat 
şl ele în timpul din urmă, adecă, se prescriu 
eondiţlunile pe cari trebue să le îndepli
nească aşa ea să fie bune, deci să se uândă 
uşor. Comerful eu ouă poate deueni foarte 
bănos, daeă se ştie purta. Ţara noastră e 
recunoscută ea ţară bogată în ouă, aşa că 
multe state streine ne cer să le uindem. 
Organizarea comerţului de pasări şi ouă eu 
streinătatea unde aceste produse se pot plasa 
pe preţuri bune nu se poate însă face de 
ţărani singuratici, ei trebueşte şl alei unire 
între ei, pentru ea eu toţtl împreună să 
poată îndeplini eondiţiunile pe cari le cere 
piaţa.

Cel mai uşor instrument de unire este 
şl aici cooperaţia. Prin cooperaţie plugarii 
pot să adune produse multe, să le împa
cheteze pe toate bine şl să între direct în 
legătură eu centrele de desfacere din strei- 
nătate. In felul acesta se delătură cumpără
torii cari dau preţuri mult mai miei, deoarece 
uorbind şi toemindu-se eu fiecare plugar în 
parte, pot să scoată dela fiecare produsele 
pe nimic, mai eu seamă când uânzătorii au
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neuoie de bani. Pe urmă, transportând în 
mare, atât eu trenul eât şl eu căruţele, ehel- 
tuelile sunt mat miei, aşa eă câştigul rămâne 
totdeauna mat mare, decât când flecare uinde 
singur. Este eu atât mat uşor de uândut acum 
aceste produse ţărăneşti, eu eât statul uşu
rează eooperatiuelor legătura eu ţările cum
părătoare prin înuoieli anume. In felul acesta 
o eooperatîuă ţărănească se poate foarte 
uşor Informa de ţările cumpărătoare.

6. Alte uenituri în legătură cu creşterea 
uitelor.

Creşterea uitelor mat dă ocazie pluga
rului să aibă: lapte dela uaei şi oi şi lâna 
dela acestea din urmă.

In priuinţa ualorifieării laptelui s’au dat 
mereu sfaturi, noi uom adăuga însă eâteua 
lucruri potriuite eu natura cărţii de faţă. 
Euldent eă ualorifiearea cea mai bună a 
acestui produs al gospodăriei, se face mai 
bine tot prin touărăşie eooperatîuă. Chiar 
când se face însă izolat, de fiecare gospodar, 
se pot căpăta mai mulţi bani dacă se ţin în 
seamă eâteua euuinte pe cari le uom spune.

5*
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Laptele se uinde direct, eeeaee nu pre
tinde decât naşe curate şi umblet pe la oraş. 
Dar laptele se uinde şl transformat în unt şi 
brânză. Untul trebueşte astfel făcut ea el să 
atragă pe cumpărător prin forma şi înfăţi
şarea sa. In unele locuri el nu se împache
tează de loc, ei se pune pe foi de brusturi 
sau de şteghie şi aşa se aduce în oraş. Până 
ajunge în piaţă însă, el se încarcă de praf 
şi de necurăţenii, aşa că cumpărătorul nu-l 
cumpără bucuros, ei mai bine îl ia eeua mai 
scump din prăuălie. Este uorba deci de îm
pachetarea untului care trebue să se facă 
eu hârtie transparentă, bucăţile să fie pe cât 
posibil egale şi regulate, în formă de cutie 
şi nu ea un bulgăr de aluiţă turcească.

Tot aşa şi brânza şi în special brânza 
de oaie. Paehetajul sau ambalajul brânzei de 
oaie lasă mult de dorit, pentrueă burdufii 
de piele de oaie cari se întrebuinţează azi 
la împachetare au o formă urâtă ea înfăţi
şare. Pe urmă de obicei ei sunt în greutăţi 
de cel puţin 2—3 kg. Ori orăşanul, fie că 
n’are atâţia bani, fte că n’are unde o păstra, 
nu mai cumpără bucuros brânza eu kg.-ul, 
el o ia aşa, în bucăţi miei, în cutioare de câte
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2—3 sute de grame. Chiar şi eutioarele eontin 
câte 5—6 bucăţi de formă frumoasă, împa
chetată în hârtie transparentă sau în staniol, 
astfel că o bucată neatinsă se păstrează 
eâteua zile. Dacă se începe un burduf însă, 
restul se strică uşor, useându-se şliuţlndu-se 
la gust. Astfel pentru buna ualorifieare a 
untului şi a brânzil, ţăranul trebue să lase 
multe din obiceiurile de până acum şl să 
le schimbe aşa încât să prezinte uşurinţă şt 
siguranţă şl pentru cumpărător.

Nici lâna nu e astăzi bine ualorifieată. 
Lasă că rassele de oi trebuese schimbate, 
eăet ele dau la noi o lână ordinară, dar chiar 
aceea pe care o dau nu se Dalorifleă cum 
trebue. Natural e uorba de lâna pe care ţă
ranul urea să o uândă, căci pentru sine o 
poate întrebuinţa aşa cum crede. Surplusul 
de lână însă trebue sortat după calităţi, căci 
nu toată lâna de oaie e la fel. Pe spinare, 
de exemplu, e mai curată; pe picioare e mai 
scurtă şi mal aspră, ete. Lâna moale luată 
de pe oaie e mat puţină, — dar se poate 
uinde eu preţuri mai mari. Se uând în pră- 
uălil la oraşe lânuri toarse şt făcute seule 
eu preţuri de 50—60 Lei pe suta de grame,
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eeeaee însemnează 600 Lei pe kg. Acest 
lucru însemnează că scoţând de pe o oaie 
numai 100—150 grame de lână bună, restul 
îl putem ulnde eu orice preţ şl tot auem o 
bună ualorifieare. Dar e neuoie şl aici de o 
înţelegere a lucrurilor şi de un plus de muncă, 
eeeaee e natural şi nu trebue să ne sperie. 
Popoarele trăiesc astăzi numai prin muncă 
aspră şl neobosită.

7. Îngrijirea şi eultiuarea grădinii.

Raţionalizarea gospodăriei ţărăneşti nu 
se mărgineşte însă la cele ee am uăzut până 
acum. Multe eolţuleţe mat sunt încă în toată 
ograda până ee ordinea pătrunde în toate. 
Dintre aceste eolţuleţe unul e grădina eu 
pomi fructiferi. Aproape fiecare casă ţără- 
neaseă are o asemenea grădină, mai mare 
sau mai mică. Natural că dacă e grădina 
mică, produsele ei se păstrează pentru în
treţinerea familiei; dacă ea e mai mare, 
atunci fructele pot fl şl uândute. Acest lucru 
îl ştie orice gospodar, dar nu ştie încă multe 
pe cari trebue să le spunem noi.
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Mulţi ţărani nu dau o prea mare atenţie 
gradinei. El cred eă dacă se fac poame sunt 
dela D-zeu, iar daeă nu, n’a Drut El să ţie. 
De sigur eă ajutorul lui D-zeu e mare lucru 
în uiaţa omului. Dar fără muncă nu se poate 
trăi cinstit. De aceea şi grădina trebueşte 
îngrijită; pomii curăţiţi de omizi, daţi eu uar, 
pentru ea să nu-i pătrundă furnicile, cură
ţaţi de uscături, săpaţi din când în când la 
rădăcină şi aşa mai departe. Nu ne uom 
ocupa noi atei de amănunte în priuinţa în
grijirii pomilor, deoarece prea ne întindem 
mult eu uorba. Uom spune însă eă îngrijirea 
cum trebue a grădinii, însemnează un uenit 
tot aşa de frumos pentru gospodărie, fie 
eă grădina e mteă, deoarece atunci ţăranul 
nu mai cumpără fructe pentru neuoile fami
liei, fie eă e mare şi mai eu seamă atunci, 
pentrueă îngrijirea dată, răsplăteşte mult 
mal mult decât ar costa munca depusă în 
plus.

Şl eu fructele se poate faee negoţ bun. 
Dar şt aici trebuese introduse specii bune 
de poame. Apoi culegerea lor trebue să se 
facă uşor şt eu mâna, pentru ea să nu se 
bată, căci atunci putrezesc repede. Numai
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poam ele cu lese eu mâna durează peste iarnă, 
celelalte putrezesc.

Împachetarea fructelor pentru negoţ este 
o muncă foarte delicată. Până acum se 
obişnuia ea ele să se scuture de pe pom 
şi să se trântească în saci. Ei bine, este o 
mare greşală la mijloe. împachetarea trebue 
să se facă astfel ea poamele să nu se bată 
în drum, de aceea trebuese puse în lăzi eu 
mâna şi între ele diferite înuelişuri. In ul
timul timp s’a mers atât de departe, încât 
fiecare măr trebue împachetat în hârtie sub
ţire, apoi toate se aşează în rânduri, în lăzi, 
cari se închid şi nu permit fruetetor nici o 
mişcare. Este uşor de uăzut acest fel de 
paehetat la lăzile eu portocale. Numai astfel 
pot fi fructele uândute eu preţ bun şl numai 
astfel pot fi ele păstrate. Să s e  ştie că fru c - 
tele scuturate din pom nau nici o valoare  
in comerţ. Ele nu pot fi păstrate şi putre
z esc  la o lună sau două. Comerţul de fructe  
cu ţările streine cere  calităţi alese, poam e  
sortate aşa ca să  aibă a ceeaş  mărime şi în 
special condiţiuni pentru buna lor păstrare  
cât mai îndelungat timp, cel puţin până în 
Aprilie— Mai.
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Dar fructele nu se pot utnde numai uerzi, 
ei şt uscate. Merele, eatsele şi pierseeile şt 
în special prunele, pot fi uscate în cuptoare 
şt uândute sub această formă eu preturi cart 
sunt eu atât mat mari, eu cât prin uscare 
se dă fructelor coapte o culoare mai fru
moasă. Natural că pentru acest lucru, me
rele trebuiesc tăiate în felii, de asemenea 
perele şl caisele; prunele însă pot fi uscate 
întregi şi păstrate în cele mai bune eondi- 
ţiuni. Un kg. de prune uscate costă 20—25 
Eei, până când neuseate ele costă 3—4 Del 
kg.-ul şi nici nu se pot păstra.

Are şl alei mare importanţă felul de a 
împacheta sau ambalajul acestor produse. 
Un am balaj îngrijit, curat şi arătos, poate s ă  
dea ocazie la câştiguri fru m oase ; unul ne
îngrijit, poate să  producă şi pagube. Să nu 
uităm că fructele formează pentru orăşeni 
articole căutate, folosindu-le şi ea hrană şi 
folosindu-le şt după preseripţiunl medicale, 
impuse fiind de unele boli ale corpului sau 
de anumite slăbiciuni ale stomacului. Astfel! 
prin îngrijirea pomilor, prin culegerea şi am
ba larea  corespunzătoare a fructelor, plugarul’
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poate să-şi întregească eu sume frum oase 
venitul gospodăriei.

Se pune şi aici problema touărăşiei. 
Numai prin unire între ei pot plugarii să 
strângă cantităţi mari de produse şi să le 
ofere direct pieţelor streine. Tot numai prin 
unire eooperatiuă pot ţăranii să între în le
gătură directă eu negustorii mari de fructe, 
pentru ea astfel prin plasarea întregei pro- 
dueţiuni să-şi restrângă eheltuelile de drum, 
de expediere ete.

Tot aşa de folositoare ea grădina de 
fructe, este şi grădina de zarzauat. Gos
podăria are neuoie de diferite uerdeţuri ea : 
moreoui, eeapă, pătrânjel, usturoi, ţellnă şi 
în special uarză, cart toate sunt de lipsă 
pentru traiul zilnic. Ţăranul se repede de 
obleeiu pentru acestea la oraş, dând pe ele 
bani buni. Bl ar putea însă să-şi producă 
uşor toate aceste articole, pe un petec de 
pământ din jurul casei şi astfel să rămână 
eu banii daţi la târg pentru ele, în buzunar. 
Natural, grădina cere muncă multă: săpă
tură, udat, pliuit, dar în schimb scuteşte de 
cheltuială. Cum însă noi tocmai aci urem să 
ajungem, ea să tăiem cheltuielile de prisos.
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adăugăm acest mijloc de a economisi bfinii, 
care, adăugat la celelalte, măreşte uenitul 
gospodăriei ţărăneşti.

8. Albinăritul şi creşterea uiermilor de mătase.

întregirea muncii şi deci a uenitului ţă
rănesc se poate foarte bine face prin albi- 
nărit. Albinăritul este o oeupaţiune care me
rită atenţiunea cea mai mare prin uenitul în
semnat pe eare-l poate da. Un stup de al
bine poate aduce anual până la 700 Eei. 
Prin urmare eu 10—20 stupi se pot câştiga 
anual sume însemnate.

Tot asemenea se pune problema cre
şterii uiermllor de mătase. Este adeuărat că 
în ultimul timp mătasa naturală este foarte 
mult concurată de cea artificială. Tot aşa de 
adeuărat este însă faptul că în gospodăria 
ţărănească, mătasa dela utermii de mătase 
poate fi întrebuinţată în lucruri sau ţesături 
naţionale cari găsesc o desfacere eu preţuri 
bune. In orice caz, gospodăria ţărănească 
capătă douada celei mai mari hărnicii când 
este împodobită cu lucruri şi ţesături făcute 
în casă.
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9. Împărţirea muncii in gospodăria 
ţărănească.

Am uăzut eă cea mai bună cale prin 
eare se poate face raţionalizarea unei în
treprinderi este îndrumarea în amănunte a 
muncii, aşa ea orice mişcare să nu se facă 
de prisos. Mişcarea de prisos încurcă lu
crul şi lasă timpul să se piardă. Aceste ade- 
uăruri sunt statornice şi bune şi în cuprinsul 
gospodăriei ţărăneşti, căci lucrând după cele 
spuse de noi se poate face ualorifiearea 
muncii ţărăneşti, însă numai dacă munca 
este cheltuită în modul cel mai cuminte.

In priuinţa împărţirii muncii uom obserua 
eă nu e raţionalizată gospodăria, dacă, de 
exemplu, eu o uaeă la păşune se mână un 
copil, eu gâştele altul şl eu oile altul. Ra
ţionalizată este gospodăria aşa fel, ea munca 
să poată da cel mai mare folos. Ori uaelle 
la păşune pot fi adunate eu celelalte ale 
satului, în ciurdă; oile deasemenea, aşa încât 
deja rămân două puteri de muncă cari pot 
fi întrebuinţate raţional. Nici gâştile n’au 
neuoie de pază, aşa eă în felul acesta o fa
milie eu trei copii are toate persoanele la
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dispoziţie, putând să le împartă, fie la gră
dină, fte la uite, după eum se simte neuoie. 
Natural eă la împărţirea muncii pe persoane 
se ua ţine seamă de etate, aşa eă cele mai 
în putere uor lucra munci mai grele, tar cele 
mai tinere munci mai uşoare.

O mare problem ă este  umplerea anului 
întreg cu muncă, căci ştiut este că  ocupaţia 
ţărănească e legată de anotimpuri şi nu în 
toate silele se  poate lucra. Vara sunt zile 
potriDite şi pentru muncă, dar sunt zile şt 
nepotriuite, de exemplu: când plouă şi nu 
se poate ieşi la câmp. Tot aşa se poate în
tâmpla primăuara şi toamna. In iarnă este 
cunoscut eă plugarii nu au ce lucra. Este 
de aceea bine ea, pe lângă toate oeupaţiu- 
nile uăzute, ţăranui să cunoască unele me- 
meşteşuguri uşoare: împletirea coşurilor, 
lemnăria ţărănească şi aşa mai departe. In 
timpul liber din fiecare anotimp el poate lucra 
astfel diferite obiecte pe cari le uinde în 
piaţă. Oricât de miei ar fi preţurile şi tot 
se poate căpăta un uenit. Adăugând toate 
micile uenituri, ele pot să dea, la un loc, 
unul mare. Munca este sfântă şi trebue res
pectată. Numai aşa se poate trăi astăzi:
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muncind mult şt eu sudoare. Fără muncă 
trăese numai cerşetorii şi derbedeii. Traiul 
lor însă e ruşinos şi ea uai de el.

10. Ajutorul statului.

După ce am ajuns aici ne-ar putea însă 
întreba eineua: bine, să muncim, dar statul 
să nu ne facă nici o uşurinţă în desfăşurarea 
muncii noastre? Asta desigur că nu. Statul 
poate şi el să ajute ualorifiearea muncii ţă
răneşti în mal multe feluri.

In primul rând statul trebue să găsească 
ţăranilor o cale prin care ei să capete îm
prumuturi ieftine. Gospodăria ţărănească 
pentru a fi ualorifleată şl raţionalizată are 
neuoie de bani pe cari ţăranul îi împrumută 
greu câte odată, altă dată nu-i găseşte de 
loc, iar altă dată trebue să plătească do
bânzi mari. Pentru a delătura aceste greu
tăţi statul trebue să îndrume pe plugar în 
găsirea banilor. Da noi s ’a şl făcut acest 
lucru: statul a ajutat înfiinţarea mal multor 
bănci de unde ţărănimea se poate împru
muta eu dobânzi miei, fie pentru cumpărarea 
uneltelor trebuincioase plugăriei, fie pentru



79

uşurarea măririi proprietăţii prin cumpă
rări noui de teren.

In al doilea rând statul trebue să ajute 
transportul produselor ţărăneşti eătră por
turile ţării sau eătră punctele de graniţă, fă- 
eându-le o taxare potriuită. Azi această ta
xare este aspră şi de aceea eheltuelile cari 
se încarcă dela producător la consumator 
în ţările unde exportăm, sunt aşa de mari 
că nu putem să concurăm aproape eu nici 
o altă ţară agricolă. Intr’un ziar unde se 
serie despre neuoile agriculturii, se spunea 
în uara anului 1933 că transportul unui uagon 
de cereale pe o distanţă rotundă de 150 km. 
costă 4520—5270 Bei, după felul cum se în
carcă uagonul în uapor, dacă staţia finală a 
căilor ferate este un port. Dacă distanţa se 
măreşte, de exemplu dacă transportăm un 
uagon de grâu dela 0etatea-albă până la 
Brăila, atunci transportul eu toate taxele le
gate de el se ridică la aproape 8000 Bei, 
de uagon, eeeaee însemnează cam jumă
tate din preţul întreg, care se căpăta pe 
el în uara anului 1933 în străinătate. Ori 
această situaţie este nefericită pentru plugar, 
deoarece el nu mai poate uinde la preţuri
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cari să-i răsplătească munca şl, neauând 
bani, nu poate nici să-şi facă datoria eătră 
stat, plătind birurile pe cari acesta i le cere. 
De aeeea ajutorul statului stă şi în fixarea 
unui tarif potriuit de transport, lucru pe 
care el l-a înţeles. Pe urmă în porturi, statul 
trebue să ajute la construirea mecanismelor 
pentru încărcarea grăbită a cerealelor în 
uapoare şi magazii, pentru depozitarea lor, 
mecanisme cari se numesc silozuri, pentrueă 
altfel se măresc mult eheltuelile, deoarece 
uagonul nedeseăreat la termen, însemnează 
cheltuială şi mai mare.

Statul trebue apoi să încurajeze îmbună
tăţirea rasselor de uite, a soiurilor de să
mânţă, ete. prin organele sale. De asemenea, 
tot statul să dea premii plugarului care arată 
mare tragere pentru ualorifiearea şi raţiona
lizarea gospodăriei sale. In felul acesta, 
munca ţăranului, ajutată de încurajarea sta
tului, trebue să dea rezultate. In fine tot statul 
trebue să ajute pe plugari la găsirea celor 
mai uşoare pieţe de desfacere a mărfurilor 
lor. Lucrul acesta îl poate face slatul, deoa
rece el are reprezentanţi în toate ţările cari 
trebuese să se intereseze de eeeaee am
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puiea uinde în fiecare fără din produsele 
noastre şi aşa să facă raport despre ace- 
stea. In ţară, guuernul sau eodueătorii ţării, 
adună toate rapoartele uenite şi astfel poate 
uşor să uadă unde şi ce se poate uinde. Pe 
calea organelor din judeţe sau pe calea 6a- 
merilor agricole, statul face cunoscut plu
garilor unde şi cum să se îndrepte eu pro
dusele lor şi astfel, uânzarea lor se poate 
face în foarte bune eondiţiuni.

Mai sunt şi alte căi prin cari statul poate 
să ajute la ualorifiearea muncii ţărăneşti, 
fără ea el să fie obligat să dea bani din 
uisterie. Toate aceste căi urmate şi împreu
nate eu hărnicia plugăreaseă trebue să ducă 
la rezultate folositoare.

11. Un exemplu de gospodărie ualorifieată 
şi raţionalizată.

Doi gospodari consăteni prieteni, Radu 
şi Stroe, se întâlnesc după eâtăua ureme. 
Unul a stat tot timpul în sat, celalalt, auând 
nişte afaceri de descurcat prin părţile B a
natului, a stat mai mult timp printre gospo
darii de-acolo.

6
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Radu se întoarce acasă, eu sufletul fe
ricit, eu totul primenit, plin de nădejde şi de 
încredere în ulitor.

Radu: Bun găsit, frate Stroe. Gum o mai 
duci?

S troe: Bun uenit, frate 1 la, cum uezi. 
Tot eu bruma de gospodărie, eu liota de 
copii sehineind, femela eieălitoare şl per
ceptorul ce nu te slăbeşte, ea un junghiu. 
Dă-i şi dă il Da de unde?... Dar tu, te-ai 
înţolit, ai prins la osânză, te ai primenit. 
Ai câştigat pe-acolo, prin străinătate, ori-ce?

R adu: Ce străinătăţi, măi ? Că doar tot 
ţara noastră e, Banatul, măi, plin de bogăţie, 
muncă şl ueselie... Vezi, dacă nu mai ieşi 
din sat? Ţi se par toate celelalte, străine.

S troe: Asta aşa-il Dar cum e pe-aeolo? 
Trebue să fie bine, de te-ai făcut sprinten 
şi frumos ea un ginere.

R adu: Vezi bine. Şi aşa ai fi şi tu dacă 
ueniai eu mine să uezi gospodării pe acolo. 
Să uezi şuabii ceia de nemţi, cum lucrează, 
dar nici românii noştri nu se lasă mal pe jos.
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S tro e : Ei, eum lucrează ? Păi noi, ce, 
dormim? Ştii bine singur. Tu n’aî muncit la 
fel şi acuma nu munceşti tot aşa ?

Radu: Muncesc tot aşa, dar eu soco
teală... Aici e tot cântecul. înainte puneam 
grâu, orz, porumb, prin porumb niţică fasole, 
niţel douleae. Ţineam un porc, eâteua găini. 
Sgăriam mai puţin pământul; de se făcea, 
opream eeua pentru casă, iar eu prisosul 
dădeam fuga la speculant, la negustor, de-mi 
da o brumă de parale...

S/roe; Dar acuma ?
R adu: Acum m’am înuăţat minte. Eotul 

meu l-am împărţit în patru. Ce pun într’un 
an, nu mai pun al doilea an. Pe-o fâşie am 
pus trifoi, pentru trei Daci ce ţin. Arătură fac 
adică de trei ori pe an.

Stroe: Trei uaei?
R adu: Da. da, şi cinei porci şi o sută de 

găini şi ureo zece gâşte, eâţiDa eureani.
S tro e : Dar când toate astea ?
R adu: Cu încetul, în eâţiua ani. M’am 

împrumutat la bancă şi am cumpărat o uaeă 
de soiu. In trei ani, am auut încă una. Dela 
Camera agricolă am cumpărat un uier de

6*
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soiu şi în trei ani, am auut nişte purcei, — 
o bucurie să-t uezi. Am cumpărat şi cinei 
cocoşi de oiţă, pintenati şi mândri Acum să 
uezi găinile mele! îmi dau până la 120 ouă 
pe an!

S tre : 0  sută douăzeci de ouăl Ale mele 
de-abea 30 pe an.

Radu: Tocmai aşa. Dar uezi că eu le 
îngrijesc ea pe nişte copilaşi. Aşa se face 
în Banat şi în tot Ardealul. Acolo gospodarii 
îngrijesc să şi primenească, la fiecare trei ani, 
soiul găinilor. Apoi le ţin în coteţe mari, lu
minoase şi curate; le dau hrană bună şl ie 
feresc de boli, De aceea poţi să uezi găini 
cari dau până ia 150 ouă pe an, mai ales 
soiul numit Leghiorn, italienesc.

S tro e : Mare minune!
Radu: Aşa frate. Dar, astă minune fie

care dintre noi poate s’o înfăptuiască. Asta 
încă nu-i tot. Afară de ceea ce ţi-am spus, 
mai ţin şi 50 stupi de albine. Acestea mi-au 
dat anul trecut, câte 30 kg. de miere de stup. 
Cu totul 1500 kg., afară .de ceară. Am uândut 
mierea eu 50 Lei kg., adică eu totul 75.000 Lei 
din care 25.000 Lei eheltuelt, am rămas eu 
un uenit curat de 50.000 Lei.
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S/roe: Dar bine frate, eum se pot 
toate astea? 50.000 Lei? D’apoi eu în patru 
ani n’am câştigat atât eu plugăria ?...

Radu: N’at câştigat şl n’al să câştigi, 
căci plugăria singură duce la faliment, de 
act încolo. Ţine minte ee-ţi spun eu.

S/roe: Dacă ai câştigat 50.000 Lei dela 
miere, ce ţl mai trebue?

Radu: Stai, că asta nu-l încă totul. Dela 
trei uaei, am aproape 50 kg. lapte pe zi, din 
50 kg. lapte, îmi ies la separator aproape 
2 kg. unt zilnic. Acesta îl uând prin eoope- 
ratiua noastră şi iau 120 Lei pe el. Şaizeci 
de Lei mă costă întreţinerea Dacilor pe zi. 
Rămân cu 60 Lei uenit curat, adică cam 
ureo 15.000 Lei pe an, numai untul. Dela 
lapte, brânză şi altele, încă ureo 5000 Lei 
pe an.

S/roe; Aşa că uaelle îţi dau 20.000 Lei 
pe an.

R adu : Tocmai. Acuma uin găinile. O 
găină îmi aduce cam 100 Lei pe an, deci 
cam zece mii pe an şi peste.

S/roe; Mai mult ea o Dacă?



88

Radu: Mai mult. Dela porci îmi mai ră
mâne ureo zece mii, câte 2000 Lei de porc 
şi peste...

S/roe; Păi eşti bogat rău, frate Radule 1...
Radu: Nu aşa de bogat, dar îmi ajunge 

şl am şi prisos. Trăiesc bine, am bibliotecă 
şt sunt abonat le 2 ziare.

S/roe: Cu totul, cât ai câştigat?
R adu: lntr’un an bun, cam peste nouă

zeci de mii de Lei.
S/roe: Nouăzeci de mii de Lei? De pe 

şase hectare?
Radu: Da, dai Câte-o dată, când sunt 

preţuri bune la carnea de porc şi la ouă, şi 
chiar până la o sută de mii pe an...

S/roe: Păi, ai mai mult ca un slujbaş 1
R adu: Hotărît că mai mult şl nu atârn 

de n i m e n i ,  sunt domn şi stăpân şl priuese 
uiitorul eu toată încrederea.

S/roe; Dar cum să fac să ajung şi eu?
Radu: Să  faci ea mine. Să nu te mai 

bizui pe cereale, la târg, că sunt preţuri tot 
mai scăzute. Dar să prefaci cerealele în 
carne de porc, în pasări, să ţii uaei, să ţii 
stupi sau să plantezi duzi pentru gândaci 
de mătasă. Dacă ai loc bun, să faci grădi-
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nârte sau să îngrijeşti de pomi fructiferi. 
Numai eu cereale, al să mori de foame. Dacă 
faci gospodărie de fermă, cum e în Dane
marca, Australia şl la noi, în Banat, şi dacă 
uinzi toate produsele prin eooperatiuă, ai să 
fii ea mine şi poate şi mai bine...

S tro e : De mâine mă apuci 
Radu: Doamne-ajută, frate Stroe 1 
Pilda e atât de limpede, încât nu mai 

are neuoie de alte lămuriri. Noi adăugăm 
că după şase Ha. de pământ, să scoatem 
numai 50—60 mii de Del uenit curat şi tot 
am ajuns la un mare rezultat. De aceea 
credem că euuintele noastre din această 
carte Dor auea răsunetul şt ascultarea eu- 
uenită.



Nr. 145: „Casa ţăranului român“, sfaturi 
de /. Pop Reteganul, 5 Lei.

Nr. 146: „Pricinuitorii boa lelor  şi plan
tele de le a c “, de /. Pop-Câmpeanu. 5 Lei.

Nr. 169: „Ingrăşarea sau gunoirea pă
mântului“, de A. Coseiue.

Nr. 175: „Nutreţul măestrit“, de 1. P. Ne- 
gruţiu, 6 Lei.

Nr. 177: „Pentru ziua de astăzi“, confe
rinţe, între ele: „Cum să înfiinţăm C oopera
tive“, de Qraţian Măreuş. 6 Lei.

Nr. 190: „Cultura pom ilor“, de leronim 
Mardan. 10 Lei.

Nr. 191: „Bucătăria gospodinei dela sa te“, 
de Ana V. Lazăr. 5 Lei.

Nr. 207: „De c e  nu poate fi plugarul 
român comunist“, de Dr. Sebastian B orn e- 
misa. 5. Lei.

Se pot auea prin librăriile din ţară sau eo- 
mandându'Se la: „Astra“, Sibiu, Sfr. Şaguna 

Nr. 6.

Broşuri din „Biblioteca aceasta „popo
rală “ eu sfaturi eeonomiee gospodăreşti:
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I. Ce este Asociaţiunea „Astra“ ?
E eea mai mare şi eea  mai ueehe socie

tate rom ânească din Ardeal, pentru răspân
direa culturii în sânul poporului român.

II. Ce  a făcut ş l  va face Asociaţiunea ?
1. A. ajutat în timpuri grele, eu buese, tinerii 

români ,1a înuăţătură de carte şi de meserii.
— 2. A'înfiinţat o bibliotecă centrală în Sibiu.
— 3. A înfiinţat un Muzeu minunat, cuprinzând 
mai ales lucruri făcute de harnicele jăranee 
române, dar şi alte eelea. — 4. fl t'nut zeei 
de mîi de eonferenţe  poporale la sate şi la 
oraşe. — 5. A înfiinţat cursuri pentru analfa
beţi (neştiutori de carte). — 6. A înfiinfat bănci 
poporale  şi eooperatiue. — 7. A tipărit, în zeei 
şi zeei de mii de exemplare, cărţi d e  înuâţă- 
tură şi p etrecere pentru popor. — 8. A tipărit 
reuista „Transiluania“. — 9. fl înfiinţat despăr- 
ţăminte, cercuri culturale, biblioteci poporale  
la sate. — 10. A ajutat construirea de Case 
naţionale. — U. Ajută tipărirea unei biblioteci 
pentru cărturarii eu şcoală mai mare (de către 
Seejiile „Astrei“ din eiuj).

III. Ce Irebue s ă  facă orice  Rom ân bun ?
Să se înscrie membru  la Asoeiajiune 

(membru fondator 1000 Lei, membru pe Diată 
500 Ei ei, membru aetiu 50 tei). — 2. Gărlurarii 
eu ştiinţă de carte mai multă să aboneze re- 
uista „Transiluania“ şi să  cumpere cărţile ţipă- 
rite de Secţiile „Astrei“. Aceştia, şi apoi lumea [J] 
dela sate să  cum pere broşurile din Biblioteca rti

S poporală a „Asoeiajiunii“ (fiecare coală de tipar 4J 
de 16 pag. 1. Leu, 50 eoale eu 800 pag. 50 Lei.) []]
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Nr. 145: „ Casa ţăranului român“, sfaturi 
de l. Pop-Reteganul, 5 E»el.

Nr. 146: „ Pricinuitorii boa lelor  ş i plan
tele de lea c“, de l. Pop-Câmpeanu. 5 Lei.

Nr. 169: „Ingrăşarea sau gunoirea pă
mântului“, d[e A. Coseiue.

Nr. 175: „Nutreţul maeştrii“, de l. F. Ne- 
gruţiu, 6 Lei.

Nr. 177: „Pentru ziua de astăzi“, confe
rinţe, între ele: „Cum să înfiinţăm Coopera
tive“, de Qraţian Măreuş. 6 Eei.

Nr. 190: „Cultura pom ilor“, de leronim 
Mardan. 10 Del.

Nr. 191: „Bucătăria gospodinei dela  sate“, 
de Ana V. Lazăr. 5 Lei.

Nr. 207: , De ee nu poate f i  plugarul 
român comunist“, de Dr. Sebastian Borne- 
misa. 5. Lei.

Se pot auea prin librăriile din tară sau eo- 
mandându-se la: „Astra“, Sibiu, Str. Şaguna 

Nr. 6.

Broşuri din „Biblioteca aeeasta „popo
rală “ cu sfaturi economice gospodăreşti;


